附件4
2023年数字云南领域科技计划项目
申报指南

一、重点领域总体目标、任务和绩效目标
为贯彻落实《云南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》（云政发〔2021〕4号）、《中共云南省委云南省人民政府关于加快构建现代化产业体系的决定》（云发〔2020〕13号）、《云南省“十四五”科技创新规划》（云政发〔2021〕22号）、《创新驱动高质量发展29条措施》等文件精神，启动实施2023年“数字云南”重点领域科技项目，旨在以科技创新推进“数字云南”建设，形成自主可控的行业数字化、智能化技术体系和解决方案；在新一代通信网络技术、区块链技术、产业互联网、人工智能、大数据、重点行业数字化等方面突破一批关键核心技术，推进技术融合创新、应用创新，在重点领域及行业开展示范应用。形成以数字化和智能化为主体的产业生态体系和具有竞争优势的产业集群，建设数字化、智能化社会，推进全省数字经济核心产业发展，以科技创新服务和支撑“数字云南”建设。研发关键核心技术、设备、系统和平台14个以上；相关技术在15个以上应用场景中进行应用，在10个以上行业示范应用；形成一批标准和技术规范、申请系列知识产权，项目期内实现经济效益6亿元以上。
二、重点领域申报方向设置及立项总体要求
数字云南领域拟重点支持以下6个方向：新一代通信网络技术、区块链技术、人工智能技术、产业互联网技术、数据要素资源化技术、重大招商引资科技成果落地转化产业化。每个申报方向下设若干个选题，申报项目要求覆盖申报方向中单个选题所列的研究内容，达到或高于所有基本指标，鼓励产学研联合申报，知识产权明晰。
三、重点支持方向
方向一：新一代通信网络技术研究
研发目标及任务、绩效目标要求：重点推进以5G为代表的移动通信技术在智慧产业、虚拟企业专网、智能电网等领域的深度融合，突破云边协同计算、5G+AIot、云计算安全密码体系等关键技术，发挥5G、IPv6、移动物联网、可溯源安全体系等技术在应用领域的优化和集成作用；面向政府、金融、公安、重点企业等垂直领域的智慧化创新应用，研发智慧城市、智慧交通、灾害应急、生态环境监测等示范平台；突破关键技术瓶颈，研制智能技术框架和智能组件；形成一批智慧城市、智能车载、智慧遥感监测、边缘计算、安全认证等创新型智能终端及应用系统；突破关键技术8项，申请发明专利获12件以上，研发智能边缘终端5类以上，登记软件著作权4项以上，实现经济效益7000万元以上。
申报条件及要求：企业、高校、研究机构可联合申报，企业在网络通信、5G技术、物联网、空天地一体化网络、密码技术等方面具有良好的基础和条件，高校和研究机构在智能感知和物联网领域具有良好的技术积累。
1. 5G驱动的智慧物联网关键技术研究及应用。
实施内容：面向5G大规模物联网海量感知数据的智能处理问题及低时延高可靠智慧化应用需求，研究融合云计算与边缘计算的智慧物联网（AIoT）网络架构；研究面向云计算的AIoT流量分类和资源调度优化机制，研发支持AIoT的边缘计算节点、网络控制器与软硬件平台；研究面向物联网终端设备的轻量级机器学习模型，研究5G网络切片、SDN回传等新型高实时组网技术，研发AIoT终端、组网设备和软硬件平台。面向智慧交通、智能制造、智慧仓储、智慧城市、智慧教育、智慧文旅等应用领域开展应用示范。
基础指标：研发5G驱动的AIoT网络架构，研发具有自主知识产权的AIoT终端、组网设备和软硬件集成平台；构建基于5G的AIoT应用系统，支持工控类、采集类、交互类等多种类型流量混合传输，其中时延敏感流量占总流量的比例不低于30%，对时延敏感流量的端到端网络时延不高于10ms。在智慧城市、智能交通、智慧工厂等重点领域开展示范应用，研发智能边缘终端5类以上，突破关键技术4项以上，申请一批知识产权，项目实施期内投入产出比不低于1:1，项目完成1年后实现经济效益4000万元以上。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
1. 云环境下可认证溯源安全密码体系关键技术研究。
实施内容：在公有云、私有云、金融云、政务云、警务云等环境下，面向机构内部网络和移动网络在通讯传输、交易过程和网络资源保护等领域的安全需求，以密码算法、CA技术、标识密码技术、密码应用技术为基础，构建差异化隐私、可认证溯源的国产化信息安全系统；实现云计算应用的密钥管理、数据加密、身份认证、数字签名等云加密服务；开展同态密码、轻量级密码等理论研究，突破密码算法、密码协议、专用芯片等关键技术，进行产品研制；为金融、社保、税务、海关、烟草、交通等行业提供国产化的安全保障体系，提供全面的电子认证、商用密码服务保障。
基础指标：构建差异化隐私、可认证溯源的信息安全系统业务体系；面向行业内部网络和移动计算环境，构建数字签章管理系统和密钥机集群；研发2—3项智能电子数据加密算法，加密强度达到国家标准要求；面向应用，突破密码算法、密码协议、专用芯片等关键技术，研制安全产品2—3项；在金融、社保、税务、海关、烟草、交通等行业开展应用；突破关键技术4项以上，形成标准和技术规范2项以上，申请一批知识产权，项目实施期内投入产出比不低于1:1，项目完成1年后。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
方向二：区块链技术及创新研究应用
研发目标及任务、绩效目标要求：研究基于区块链的可信链计算技术、数字资产技术，研发具有自主知识产权、自主可控的链计算与数字资产软硬件装备，在跨境经济合作、知识产权、产品溯源等领域开展集成创新示范，推动自主可控区块链产业与应用发展，推进面向南亚东南亚辐射中心和数字云南建设。
申报条件及要求：高校、企业、研究机构可联合申报，申报单位应在区块链技术、跨境数字经济、供应链等领域有良好的前期工作基础。
1. 链计算与数字资产关键技术研发及应用示范。
研究内容：开展身份与数据自主控制的可信链计算关键共性技术研究；研究基于区块链的数字资产技术，包括数字资产的确权、存证、流通、规范等技术；研发可信链计算节点服务器、数字资产管理服务器、统一标识与解析服务器、区块链电子认证服务器、区块链边缘计算软硬件装备；基于链计算与数字资产关键技术与装备，构建跨境数字资产服务平台、知识产权确权与流通平台、可信供应链追溯系统；在跨境数字资产服务、知识产权确权与流通、可信供应链追溯等领域开展应用示范。
基础指标：研发支持身份与数据自主控制的链计算及数字资产技术体系，技术水平达到国内先进；研发具有自主知识产权的区块链软硬件装备1套；研发面向跨境电子商务和跨境物流的数字资产服务平台，在3—5家金融机构和大型物流企业进行应用示范，为不低于300家国内外企业提供区块链电子订单、区块链信用证、区块链提单、区块链仓单等单证资产化服务；研发面向知识产权的可信交易平台，在知识产权确权、存证、流通、规范多方关联交易场景进行应用示范，为不少于50个高校及科研机构提供知识产权可信交易服务；研发支持区块链边缘计算的软硬件装备，在可信供应链追溯领域进行应用示范；形成一批区块链技术在上述领域应用中的国家级省级技术标准和技术规范；申请一批知识产权，发表一批高水平学术论文，项目实施期内投入产出比不低于1:1。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
方向三：人工智能技术及创新应用
研发目标及任务、绩效目标要求：面向云南重点行业和领域应用需求，突破面向南亚东南亚国际传播内容生产及影响力分析关键技术，推动南亚东南亚国际传播能力建设。构建面向垂直领域的问答资源库及知识库，突破检索式问答、知识库问答、多轮交互问答等关键技术，推动智能问答技术在智慧政务、智能电网、智能疫情流调等领域的示范应用。研发内容生产及影响力分析、智能问答关键技术10项以上，申请发明专利10件以上，研发应用平台3个以上，项目实施期内投入产出比不低于1:1，项目完成1年后实现经济效益4000万元以上。
申报条件及要求：企业、高校、研究机构可独立或联合申报，申请单位在机器学习、自然语言处理、问答系统等方面具有良好的研究条件和应用基础。
1. 南亚东南亚国际传播关键技术研究及应用。
实施内容：结合云南省面向南亚东南亚国际传播能力建设需求，在传播内容采集、生产、分发、影响力分析等应用场景，研究面向南亚东南亚的文本、图像、视频、VR/AR等不同模态传播内容的机器翻译、跨语言传播内容生产、传播影响力分析、内容推荐等关键技术。研发面向南亚东南亚的传播内容生产平台、内容推荐平台及传播影响力分析平台等。在国际传播、文化产品输出等领域开展示范应用。
基础指标：研发面向南亚东南亚的国际传播内容生产、传播影响力分析、用户画像、内容推荐等算法5个以上，文本内容生成准确率达85%以上，传播影响力分析算法准确率达到90%以上；研发南亚东南亚传播内容生产、内容传播影响力分析算法及系统2套，在国际传翻、文化产品输出等领域开展1—2个示范应用。申请发明专利5—7件，项目实施期内投入产出比不低于1:1。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
2. 面向垂直领域的问答关键技术研究及应用。
实施内容：结合云南省重点行业和领域在智能问答方面的需求，研究面向垂直领域的问答资源库构建方法，研究知识抽取、知识融合及知识链接等问答知识库构建方法，研究问句理解及复述生成技术，研究面向垂直领域的检索式问答、知识库问答、多轮交互式问答、情感感知的对话式问答等关键技术，研究跨语音模态的问句理解、问句检索及语音问答等关键技术。研发面向垂直领域的智能问答平台、问答机器人、问答结构化解析及分析平台等智能化软硬件产品。在智慧政务、智慧旅游、智能电网、智慧农业等领域开展示范应用。
基础指标：研发垂直领域知识库及资源库构建方法5项以上，构建1—2领域知识库及问答资源库，数据规模达到50万条以上；研发检索式问答、知识库问答、多轮交互式问答、情感感知交互式问答、语音问答等关键技术5个以上，准确率达到85%以上；研发智能问答系统、智能问答机器人等智能化产品2个以上，在智慧政务、智慧旅游、智能电网、智慧农业等领域开展1—2个示范应用；申请发明专利5—7件，项目实施期内投入产出比不低于1:1。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
方向四：产业互联网技术及创新应用研究
研发目标及任务、绩效目标要求：面向冶金、烟草、生物医药等重点领域，以“创模式、融产业、强能力”为目标，研究工业机器人、流程工业数字工厂和产业互联网一体化智能互联与调控的理论、方法与平台，重点突破自主智能生产互联、工业数字智能融合创新、制造过程优化调控等产业互联网技术瓶颈，实现面向制造过程决策优化的自感知、自联动、自预见和自调控，推进流程制造生产模式的数字化转型、网络化协同和智能化变革。在3个以上行业开展示范应用。构建面向重点行业、关键流程的工业机器人1套以上；数字化孪生平台1个以上；突破产业互联网关键核心技术3项以上，研发产业互联网系统和平台1个以上；形成一批支持智能感知/互联/融通等的新型智能化设备；申请发明专利20件以上。项目实施期内投入产出比不低于1:1，项目完成1年后产生经济效益1.5亿元以上。
申报条件及要求：企业、高校、研究机构可联合申报，企业在智能工厂和数字化、网络化、智能化有良好的基础和条件，高校和研究机构在工业机器人、数字孪生技术和互联、物联网领域具有良好的技术积累。
1. 工业机器人智能化技术及应用。
实施内容：面向冶金、化工、生物医药、现代农业等重点领域和关键流程，研究围绕工业机器人应用的生产工艺流程自动化和智能化、生产数据采集和生产装备智能互联技术；开展面向机器人的复杂场景智能环境感知、智能定位与导航、远程实时交互技术，研发基于互联网的协同机器人集群；围绕冶金、采矿、化工、防疫等特殊场景和应用需求，研发工业机器人数字化设计、集成和精度校准技术，开发基于产业互联网的特种工业机器人成套装备；面向生物医药领域，研究上下肢和脊柱的智能康复评估、康复训练数字化、远程居家互联的康复机器人设计、制造和集成关键技术，开发可远程康复指导和操控的康复机器人。
基本指标：研发高集成度、可靠性、智能化的机器人生产数据采集和生产装备智能互联网平台；研发面向冶金、化工、采矿、防疫等应用的机器人环境感知、决策技术，开发智能定位与导航、自主操作、远程实时交互的智能探测机器人产品；突破特种工业机器人的设计制造、精度校准和集成关键技术，开发基于产业互联网的特种工业机器人及成套装备；研发可远程评估、指导和操控的康复机器人产品，并开展临床试验。开发面向特殊应用的智能机器人产品3套以上，搭建机器人设计和应用数字化平台1个以上，在2—3个行业开展示范应用；申请发明专利5—7件，项目实施期内投入产出比不低于1:1，项目完成1年后产生经济效益4000万元以上。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
2. 数字孪生和数字工厂技术。
实施内容：研究数据/模型混合驱动的数字孪生工厂融合建模与跨流程生产线自主协同、群智决策和优化调控等的关键技术；融合多源异构生产感知数据与多场耦合机理模型，建立数据/模型混合驱动的覆盖工艺流程全变量空间的多维多尺度孪生体模型；探索复杂流程制造过程数字空间/物理空间的交互映射与反馈机理，研究基于群体机器学习的数字工厂分层跨域数据分析决策与孪生制造流程决策指令执行的双向驱动技术；攻克基于数字孪生工厂的状态监控、多场景生产过程反馈控制以及运行状态实时监控、故障监测、诊断与预测等技术；搭建支持全要素协同生产执行、全流程质量透明监测、全业务过程优化调控、多孪生设备智能运维的数字工厂孪生平台；面向电力、冶金、烟草、生物、医药、石化等重点领域开展流程制造数字孪生体群智决策与优化调控关键技术及解决方案研究，研发数字孪生工厂智能服务平台。
基本指标：研发数据/模型混合驱动的数字孪生工厂多维多尺度孪生体模型；形成支撑多工序跨流程生产线自主协同、群智决策和优化调控技术体系；构建融合虚实交互映射、群体机器学习、分层跨域自主决策、全流程迭代优化的数字工厂协同调控系统；研发综合协同生产执行、质量透明监测、过程优化调控、设备智能运维的数字孪生工厂智能服务平台；在2—3个行业开展示范应用，通过示范应用提高流程工业生产效率10%以上；申请发明专利5—7件，项目实施期内投入产出比不低于1:1，项目完成1年后产生直接经济效益4000万元以上。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
3. 工业互联网管控平台研发及应用。
实施内容：研究跨产线/跨车间/跨平台的全链条制造业务协同体系，以及相似差异化生产场景的建模方法；探索基于工业互联和人/物/业务相联结的一体化生产管控模式，研发业务数据互联互通的模型、技术和标准；研究生产全过程工艺数据感知、融合和优化的可分析、可调控、可服务的工业互联模型和算法，突破支撑生产全流程、全业务、全要素协同的互联共享、自主决策和优化调控等智能互联技术；研发多工序跨流程制造业务协同的工业智能互联构件，搭建支撑生产装备运行状态健康监测、工艺优化和产品过程质量控制的工业互联网管控平台；遴选半导体材料制备、冶金、生物医药、矿山等重点领域开展应用示范，为融合实体产业的工业互联网平台的创新发展提供理论、方法和实现技术支撑。
基本指标：形成基于工业互联和人/物/业务相联结的一体化生产管控模式；面向材料制备原材料、生产、库存、销售、财务、客户数据，构建支撑生产全流程、全业务、全要素协同的互联共享、自主决策和优化调控等智能互联技术体系；研发支撑生产装备运行状态健康监测、工艺优化和产品过程质量控制的工业互联网管控平台，实现相关产品加工合格率提高8%以上；形成服务国际先进水平的集成电路等数字化研学产用示范基地，项目实施期内投入产出比不低于1:1，项目完成1年后带动新增产值不少于1亿元。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
方向五：数据要素资源化技术及创新应用
[bookmark: _GoBack]研发目标及任务、绩效目标要求：面向智慧政务、智慧交通、智慧物流智慧应急、智慧社区、智慧生态等领域，研究大数据分类、分级、汇集、存储及管理关键技术。研发大数据冶理、安全管控技术3项以上，研发产业建设大数据开发利用、交易及安全管控平台2个以上；在3个以上领域开展示范应用。申请一批知识产权，项目期内产生经济效益6000万元以上。
申报条件及要求：企业、高校、研究机构可联合申报，企业在大数据构建、冶理及应用方面具有良好的基础和条件，高校和研究机构在大数据分析领域具有良好的技术积累。
1. 数据要素资源化技术及示范应用。
实施内容：研究大数据的智能化分类、分级方法，研究多源大数据汇集、存储及管理关键技术；研究大数据数据资产确权关键技术，面向大数据数据流通、数据交易和数据开发的流程化、智能化管理技术；研究面向大数据安全的隐私计算、智能化防泄漏、溯源追踪等关键技术。研发面向领域的大数据开发利用及交易平台，研发大数据安全管控平台。在智慧政务、智慧交通、智慧应急、智慧社区、智慧生态、智慧水务、智慧能源、产业融合等领域开展示范应用。
基本指标：研发智能化分类、分级算法1套，研发大数据汇集、存储及管理关键技术2—3项；研发大数据安全管控技术1—2项，申请发明专利5—7件。在智慧政务、智慧交通、智慧应急、智慧社区等领域开展示范应用1—2项，项目实施期内投入产出比不低于1:1。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
2. 智慧物流关键技术研究与示范应用推广。
实施内容：开展基于冷链物流、快递业大数据等资源与应用高效匹配的智能调度算法与模型研究；开展智慧地图、大数据、机器学习、AI视觉、IoT及智能调度等智慧物流关键技术研究，研究基于运筹优化算法的园区物流车辆调度、仓内补货/拣货路径优化、移库优化等智能决策优化模型；搭建数字孪生平台，利用物理模型和传感器，搭建与现实同步的数字物流园区及数字仓储，真实反映人、车、物、设备的实时运行状况；融合IoT及智能调度，研究多场景的物流园区全流程数字化改造技术；研究融合知识图谱、地址大数据等技术的物流大数据分析技术，搭建物流安全监管及风险预警预测平台；研究开发数据可视化、决策智慧化、监管智能化的智慧物流园区、智能仓储及物流安全监管数字技术应用平台；面向智能物流装备、无人搬运、智能码垛等应用场景，研发数字技术和产品，并在国家物流枢纽（口岸）建设区域内及重点物流园区推广应用。
基本指标：研发冷链物流资源与应用高效匹配的智能调度算法与模型1—2个；打造物流大脑，实现运力调度、路径规划、仓网规划、供求预测等功能；实现“一单联运”和“一体通关”打造数字化、自动化、智慧化仓储，使装载率自动计算准确率达到85%以上；打造工业级地图和地址知识图谱，使最后一公里语义地图的准确率85%以上；推动传统物流设施改造升级，开展智慧物流设施应用试点，建设智能仓储示范基地；在2—3个智慧物流领域开展示范型应用，通过示范应用提高作业效率35%以上；在全省重点物流园区应用3—5家，在全省企业应用30家以上；申请发明专利5项以上，软件著作权2个以上，发表高质量论文一批，为物流行业降本增效，项目期内产生经济效益5000万元以上。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
方向六：重大招商引资科技成果落地转化产业化
目标及任务：依据云南省人民政府关于发展数字经济的目标任务和云南省“十四五”科技创新发展规划，围绕云南重点行业和领域发展的数字化、智能化要求，引进具备产业化条件的省外企业，将科技成果落地云南，推进相关产业高质量发展。
条件及要求：引进企业到云南投资“数字经济”领域，且新投资规模达10亿元以上，创新成果转化落地和重大科研平台建设符合云南重点行业和领域数字化、智能化发展要求。项目申报流程上设立绿色通道，给予科技计划项目立项支持。
支持强度：每个项目资助经费1000万元。
