

附件6
2023年装备制造领域科技计划
项目申报指南

一、重点领域总体目标、任务和绩效目标
为贯彻落实《云南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》（云政发〔2021〕4号）、《中共云南省委云南省人民政府关于加快构建现代化产业体系的决定》（云发〔2020〕13号）、《云南省“十四五”科技创新规划》（云政发〔2021〕22号）、《创新驱动高质量发展29条措施》、《云南省先进装备制造业发展规划（2021—2025年）》等文件精神，启动实施2023年先进装备制造领域科技计划项目，旨在针对我省先进装备制造产业集群拥有自主知识产权的主导产品较少、行业整体研发投入低、科技中介服务相对滞后、科技成果转化率不高等问题，基于“科技创新赋能”思维，围绕重塑支柱产业新优势、培育先进制造业新动能和新增长点，打造“三张牌”新优势、推进“两型三化”、培育壮大战略性新兴产业等，聚焦重点特色领域和产业发展短板，凝练引领产业升级的重大科技创新需求，推动先进工艺、信息技术和智能技术与制造装备深度融合和集成创新，带动通用、专用、新型先进装备加速研制和迭代升级，建立技术标准，创建支撑平台，开发面向典型场景的解决方案，推进我省先进装备制造业由中低端向中高端转型升级。
二、重点领域申报方向设置及立项总体要求
立项总体要求：先进装备制造领域拟重点支持以下5个方向：高端数控机床部件与系统、新能源汽车与动力装备、农机装备、工程结构震振双控复合隔震（振）关键技术研究及产业化、重大招商引资科技成果落地转化产业化。
立项总体要求：每个方向下设若干选题，申报项目原则上要求覆盖单个选题所列研究内容，达到或高于所有基本指标，鼓励产学研联合申报，知识产权明晰。
三、重点支持方向
方向一：高端数控机床部件与系统研发
[bookmark: _GoBack]研发目标及任务、绩效目标要求：研发目标及任务、绩效目标要求：云南省“十四五”和2035远景目标都将高端制造业列为重点发展的“万亿级”产业之一，为重塑机床业全产业链云南支柱产业新优势，推动传统产业转型升级。针对我省高精加工机床和高档数控机床智能化应用创新不足、技术支撑能力薄弱等问题，开展面向高端数控机床的高精、集成关键技术研发，补齐和加强云南省高端装备研发和制造产业链。
1. 航空结构件精密加工关键技术及装备研发。
实施内容：研究航空结构件精密加工中冷塑成型工艺、加工动力学仿真、精度在线检测等理论与方法；突破五轴数控系统匹配、大尺度空间精度控制、基础大件轻量化等关键技术；突破航空结构件精密加工中切削热变形与动态补偿、几何精度/主轴精度/运动精度保持性等各关键技术；自主研制五轴翻板精密卧式加工中心。
基本指标：研制航空结构件冷塑成型精密加工扩口专用装备1台，功能≥5种；研制五轴翻板精密卧式加工中心样机1台，承载≥3000Kg，主轴转速≥18000r/min，扭矩≥60N.m，翻板重复定位精度≤0.050mm；研制加工中心精度检测边缘系统1套；申请发明专利4件以上；制定标准≥2项。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
2. 难加工材料精密铣削关键技术及装备研发。
实施内容：研究回转超声精密铣削加工中加工轨迹规划、铣削面流体性能分析等理论和方法；突破超声主轴制造、回转超声感应供能等关键技术；突破难加工材料精密铣削加工中的刀具振动检测、高压微量润滑冷却、整机可靠性与精度保持等关键技术；研发研制超声主轴系统；自主研制回转超声精密数控铣削加工中心样机。
基本指标：研制回转超声精密数控铣削加工中心样机1台；研制适配性高的超声主轴（刀柄）和回转超声感应供电装置1套，超声主轴组合装刀跳动≤0.03mm，主轴转速达到40000r/min，超声振幅0—6μm可调，频率为25—35kHz；申请发明专利2件以上；制定标准≥1项。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
方向二：新能源汽车与动力装备研发
围绕云南省新能源汽车与动力装备的产业布局，以推动汽车及零部件产业的技术持续创新和市场需求为主线，开展新技术、新产品研发，加快科技成果转化及产业化应用。重点开展氢燃料电池发动机、高功率密度多元燃料微型转子动力包等关键技术研发，实现产业化应用，支撑云南省新能源汽车产业与动力装备的高质量可持续发展。
1. 氢燃料电池发动机关键技术及系统研发。
实施内容：突破氢燃料电池发动机空气系统、氢气系统、增湿系统、热管理系统、电控系统等各系统及其关键零部件核心技术，氢燃料电池发动机系统集成关键技术；研究燃料电池电堆功率性能匹配与测试技术和标准；自主研制大功率、长寿命氢燃料电池发动机产品。
基本指标：研制新型高速、大功率、长寿命氢燃料电池发动机产品1套，发动机额定功率不低于100KW；燃料电池系统（含电堆、辅助部件）体积比功率≥550W/L（石墨双极板）或者≥600W/L（金属双极板）；燃料电池电堆功率密度≥3.5kW/L（石墨双极板）或者≥4.5kW/L（金属双极板）；发动机总成的重量比功率密度≥600W/kg，燃料电池发动机耐久性≥10000h（金属双极板）或者≥25000h（石墨双极板）；电堆阳极氢气压力波动≤10kPa；在商用车上应用验证；建设年产≥1万台氢燃料电池发动机总成生产线；申请一批知识产权；制修订相关标准≥3项。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
2. 微型转子动力包关键技术与装备研发。
实施内容：研究转子发动机多元燃料供给、缸内混合气形成、高效燃烧控制、密封与润滑等关键技术，研发新型转子发动机结构；突破微型转子发动机与发电机集成设计关键技术，研发超高功率密度微型转子动力包及其能量管理系统；突破高可靠性密封与润滑、高功率密度设计关键技术，自主研制新型高功率密度多元燃料微型转子发动机产品。
基本指标：研制超高功率密度微型多燃料转子动力包产品样机≥2套，发动机功重比≥1.5kW/kg，发动机净质量≤8kg，发动机噪音≤88dB，动力包额定发电功率≥12KW/15KVA，额定功率因数≥0.9；申请专利8件以上；搭建试验平台和测试系统1套，开展应用验证。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
3. 高原寒区特种柴电动力装备及重型柴油机高原测评关键技术及标准研究。
实施内容：主要开展30kW柴电动力装备轻量化、高原功率恢复、高原高寒环境冷启动、传热与热管理、自主可控的控制系统等关键技术研发。开展柴电动力高原功率恢复关键技术研发；开展柴电动力高原高寒冷启动关键技术研发；开展柴电动力高原高寒传热与热管理关键技术研发；开展柴电动力自主可控的控制系统关键技术研发；开展柴电动力集成开发与轻量化关键技术研发深度挖掘海拔变化对柴油机影响的关键参数，分析高原环境对柴油机工作过程的影响，开展不同海拔条件下重型柴油机运行特性及数据挖掘；开展重型柴油机高原特性测试及评价关键技术与测试系统研发；开展重型柴油机高原环境适应性关键技术研发；重型柴油机高原运行检测标准的研究与制定。
基本指标：突破高原高寒柴电动力装备轻量化、高原功率恢复、高原高寒环境冷启动、传热与热管理、自主可控的控制系统等关键技术，开发一款发电功率30kW的高原高寒柴电动力装备。柴油机高原性能测试系统测试精度：动力性（扭矩、功率）≤3%，经济性（燃油消耗率）≤3%，排放特性（NOx、THC、CO）≤10%或10mg/kWh、排放特性（PN）处于同一数量级；制定重型柴油机高原运行检测标准；项目实施期内投入产出比不低于1:1，项目完成1年后实现经济效益8000万元。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过800万元。
方向三：农机装备
1. 天然橡胶初加工工艺及关键技术研究。
实施内容：开展天然橡胶初加工自动化智能化生产装备研究，针对行业用工多、劳动强度大、生产安全隐患等痛点，重点研发自动切胶机、自动称重打包机、自动装箱码垛等关键设备；研究天然橡胶水洗除杂后干燥工艺，开展新能源干燥、微波干燥等新技术研究，研发新一代天然橡胶初加工干燥系统，提升关键工艺技术水平，在提高生产效率，改善产品性能的同时满足绿色、低碳、环保的产业发展方向，推进云南省天然橡胶初加工产业发展升级，提升橡胶企业综合效益。
基本指标：研发具有自主知识产权的天然橡胶初加工智能装备3种（套）以上；开发数字化协同制造系统软件1套；；申请一批知识产权；编制天然橡胶相关的行业或团体标准草案1项；形成综合集成与示范应用1项以上。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过500万元。
2. 云南核桃高效采摘及初加工智能装备研发与示范。
实施内容：针对云南山地核桃人工采摘困难，成熟度难于识别，脱皮与清洗、高品质烘干与筛分困难等问题，研究云南山地核桃果实与枝条连接力学特性，挂果形貌特征与成熟度耦合关系，分层脱皮与清洗智能控制规则，高质量烘干与筛分关键信息识别与智能控制方法，基于云南核桃高效采摘及产地初加工工艺知识库，研发出人工携带高效智能核桃采摘机，自动控制智能脱皮与清洗机，高品质烘干与筛分智能装备，突破制约云南核桃产业高效采摘及产地初加工的技术瓶颈，通过应用示范与推广，助力云南核桃产业走出发展困局。
基本指标：结合云南核桃山地种植和树种较高特点，研发适用于云南核桃的人工携带高效智能核桃采摘机60—100套，自动控制智能脱皮与清洗机2—3套，高品质烘干与筛分智能装备2—3套；申请发明专利6件，软件著作权4项，形成技术规程或企业标准10项；核桃产业基地推广应用示范2—3个。
支持强度：拟采用揭榜制支持，每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
方向四：工程结构震振双控复合隔震（振）关键技术研究及产业化
研发目标和任务、绩效目标要求：围绕建筑工程减隔震优势产业，紧扣全国建筑工程对减轻地震和环境振动危害的迫切需求，为适应城市轨道交通快速发展和舒适度提高的需求，聚焦震振双控（地震和环境振动），设备振动控制的前沿发展方向，发展高端震振双控装备制造和新材料研发，延伸产业链，提升价值链，重点开展轨道交通沿线建筑、地铁上盖建筑、交通枢纽建筑及其他工程结构的减隔震（振）产品开发与应用，提高工程结构抗震性能和使用舒适度；开发隔离和减轻机电设备振动的高性能隔振减振产品，解决高精度机电设备对振动环境的特殊要求，实现产业关键技术突破，立足云南，服务全国，支撑云南减隔震产业高质量可持续发展。
实施内容：针对轨道交通沿线建筑的抗震需求和环境振动引起舒适度的问题，开展环境振动传播机理、地震与环境振动耦合机制及控制方法研究，建立建筑隔震设计和减振降噪设计一体化的实用方法。针对建筑载荷大、地震和环境振动复杂多样的特点，开展高承载高疲劳高分子材料、金属材料、复合材料的优化分析和各种减隔震装置构造研究，开发出大承载隔震装置、环境振动控制减振装置、大承载低刚度的震振双控复合隔震（振）装置。针对震振双控复合隔震（振）装置生产中关键环节，开展厚叠层高分子材料与钢板粘接工艺、硫化成型工艺、快速装配工艺技术研究及相关设备研发，形成震振双控复合隔震（振）装置生产工艺技术并实现一定规模的产业化基地，同时开展震振双控典型工程应用示范。
基本指标：建立建筑隔震设计和减振降噪设计一体化的实用方法；开发出大承载隔震装置、环境振动控制减振装置、大承载低刚度的震振双控复合隔震（振）装置；形成震振双控复合隔震（振）装置生产工艺技术并实现一定规模的产业化基地；针对高烈度设防区，隔震（振）装置竖向减振频率不大于8hz，水平位移不低于±450mm；针对低烈度设防区，隔震（振）装置竖向荷载不小于10000KN，竖向减振频率不大于8hz；高阻尼橡胶支座、100%剪应变等效阻尼比不低于18%；申请专利6件以上；项目实施期内投入产出比不低于1:1，项目完成1年后实现年产值达1亿元。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
方向五：重大招商引资科技成果落地转化产业化
目标及任务：依据云南省人民政府关于发展智能制造的目标任务和云南省“十四五”科技创新规划，围绕云南重点行业和领域发展的数字化、智能化要求，引进具备产业化条件的省外企业，将科技成果落地云南，推进相关产业高质量发展。
条件及要求：引进企业到云南投资“先进装备制造”领域，且新投资规模达10亿元以上，创新成果转化落地和重大科研平台建设符合云南重点行业和领域数字化、智能化发展要求。项目申报流程上设立绿色通道，给予科技计划项目立项支持。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
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