

附件7
[bookmark: _Hlk99957072]2023年碳达峰碳中和领域科技计划项目申报指南

一、重点领域总体目标、任务和绩效目标
为深入贯彻习近平生态文明思想、习近平总书记关于“双碳”工作的重要论述和考察云南重要讲话精神，贯彻落实《中共中央国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》、《国务院关于印发2030年前碳达峰行动方案的通知》以及省委、省人民政府关于碳达峰碳中和工作部署，发挥好绿色低碳领域科技支撑引领作用，确保全省如期实现碳达峰碳中和目标，启动实施2023年碳达峰碳中和领域科技计划项目，重点围绕培育壮大绿色低碳循环发展经济体系，聚焦重点行业、重点领域节能降碳增效和传统行业绿色低碳转型升级的关键核心技术需求，通过科技攻关和应用示范，着力突破一批关键核心技术，大幅提升我省绿色低碳自主创新能力，增强节能减污降碳关键核心协同技术攻关能力，助推重点产业绿色低碳升级，力争与全国同步实现碳达峰、率先实现碳中和，为国家碳达峰碳中和技术创新引领做出云南贡献。
二、重点领域申报方向设置及立项总体要求
碳达峰碳中和领域拟重点支持以下4个方向：碳达峰碳中和决策支撑体系技术、碳中和路径下云南气候资源开发潜力及风险评估研究、零碳/低碳技术（包括能源行业零碳/低碳关键技术、工业行业零碳/低碳关键技术、节能减污降碳耦合集成关键技术）、生态固碳增汇技术。
立项总体要求：每个方向下设若干个选题，除相关选题另有规定或说明外，申报项目原则上要求覆盖单个选题所列研究内容，达到或高于所有基本指标。
三、重点支持方向
[bookmark: _Hlk99870524]方向一：碳达峰碳中和决策支撑体系技术
研究目标及任务、绩效目标要求：建立以碳排放监测、评估、交易为主线的碳达峰碳中和决策支持系统，开展典型产业二氧化碳及其他温室气体产排特征调查，通过电耗核算评估高碳企业温室气体排放，建立碳计量审查制度，构建行业低碳、零碳、负碳关键技术评估方法与技术规范，完成相关减碳技术评估及应用验证。
1. 高碳排放行业电碳核算评估方法研究与示范。
实施内容：通过精准的电耗信息数据推算碳排放量，并建立碳排放计量审查制度，并开展示范，突破企业碳排放数据上报、第三方核查的传统模式，解决碳排放数据上报周期长、易造假的问题，为政府计量监测企业碳排放数据真实性提供一种新途径。
基本指标：采用2011年—2021年期间全省重点产业、重点行业的月、日度用电量建立用电量、能源消费总量和碳排放量之间的核算模型及成果展现平台，针对电力、钢铁、有色、石化、化工、建材等行业，完成行业内2—3家典型企业的电碳核算，建立典型行业评估方法，完成排放因子数据库、活动因子数据库、计算方法数据库和排放清单数据库的系统构建，并实现实际应用。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过100万元。
2. 高碳排放产品全生命周期评价方法与示范。
实施内容：针对我省钢材、水泥、有色、建材等高碳排放工业产品，或出口高碳排放工业产品，开展从设计、制造、使用/维护到回收处理的全过程碳排放监测、计量、评价等研究与示范，并建立相应的数据库。
基本指标：编制1—3项高碳排放工业产品温室气体排放清单，构建温室气体减排及成本核算模型，开展1—2项高碳排放工业产品全生命周期评价示范并建立相对应的数据库，并示范应用。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过100万元。
3. 高碳排放行业节能减碳技术规范与设计标准。
[bookmark: _Hlk99868525]实施内容：优化耦合高碳排放行业节能减碳技术规范与设计标准，开展试点示范，形成高碳排放行业节能减碳协同技术规范。实施国外重点目标市场产品标准引进和相应操作技术规程研制试点，倒逼企业进行绿色低碳循环发展技术创新、升级改造。
基本指标：建立节能减碳成本模型，编制电力、钢铁、有色、石化、化工、建材等高碳排放行业碳排放清单，制订3—4项典型高碳排放行业节能减碳技术规范与设计标准草案，开展1项以上技术示范。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过100万元。
方向二：碳中和路径下云南气候资源开发潜力及风险评估研究
研究目标及任务、绩效目标要求：开展云南温室气体监测网建设，云南陆地生态系统碳源汇研究，加强气候变化影响风险评估研究，加强云南风能太阳能开发潜力及其气候风险预测研究及应用。
实施内容：研究云南温室气体浓度分布，碳源汇特征，全方位揭示云南陆地生态系统碳源汇精细化特征。预测云南碳达峰碳中和情景路径，揭示云南实现双碳目标的碳排放路径和能源发展路径。研究未来云南气候变化趋势，分析极端气候事件和气象灾害的风险变化特征，进一步明确影响云南双碳目标实现的气候风险。研究未来气候变化背景下云南气候资源变化，开发服务双碳目标，定量评估碳中和路径下云南气候资源开发潜力和碳减排价值。
基本指标：建成云南温室气体及碳收支监测评估数据集；建成云南碳监测核查支持系统及云南碳中和路径下气候资源动态监测评估系统，开展省市示范应用，建立应用示范基地并开展示范应用，实现省级碳监测同化反演核算及碳中和路径下气候资源动态监测评估业务化；提交云南未来气候变化趋势分析及气候风险评估决策咨询报告、云南碳中和路径下风能、太阳能资源开发潜力和策略决策咨询报告、云南温室气体浓度及碳源汇特征分析报告、云南碳达峰碳中和路径情景预测分析报告。突破核心关键技术1—2项，形成决策评估报告2—3份。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过500万元。原则上申请资助经费与单位自筹经费的比例不低于1:1。
方向三：零碳/低碳技术
1.能源行业零碳/低碳关键技术。
[bookmark: _Hlk99907066]研究目标及任务、绩效目标要求：开展火电生物质掺烧、低浓度瓦斯气综合利用、水电电解水制氢耦合低碳产品制备、高效光伏器件研发等技术创新与示范。实现传统火电有机固废掺烧降碳、传统水电电解水载能及电力系统低碳高效稳定运行、二氧化碳等温室气体源头消减。
（1）低浓度瓦斯气综合利用及减排技术研究及应用。
实施内容：针对煤矿的瓦斯治理，兼有矿井安全、资源循环利用、减碳、增强电源点或提供液化天然气等的关键技术攻关及示范。
基本指标：开展低浓度煤层气资源化/能源化利用关键技术研究，示范项目完成年约250万立方，折合减排3.26万吨二氧化碳当量，发电上网电量800万kWh。建立500Nm3/h瓦斯气中CH4分离回收示范工程，回收甲烷纯度大于80%，甲烷资源化率大于95%。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过500万元。申请资助经费与企业为主体的申报单位自筹经费的比例不低于1:2。项目由企业牵头申报。
（2）建筑领域高效光伏器件研发关键技术及应用示范。
实施内容：研发新型高能量转换效率光伏材料及器件制备关键技术，形成聚光性强、形貌均匀、光透率高及稳定性好的光伏材料及器件加工示范生产线。研发光伏光热综合利用关键技术，形成分布式光伏光热一体化系统与建筑融合设计的太阳能资源高效综合利用示范工程。开发分布式光伏建筑一体化发电、供热及储能关键技术，开展车用动力电源智能控制储能技术研究；研制分布式光伏建筑一体化智能微电网成套装备技术，形成30MW光伏建筑一体化应用示范。研发高效制氢光伏器件关键技术，实现30%以上光伏制氢转化效率，形成高效制氢光伏器件关键技术与应用示范。
基本指标：形成新型高能量转换效率光伏材料及器件关键制备技术，研发光电转化效率为28%以上的新型高性能柔性有机太阳能电池组件与17%以上的太阳能聚光发电玻璃；研发“光伏发电-光热产热-蓄热/制冷”配套技术，太阳能综合利用率达70%的光伏光热（PV/T）综合利用技术，形成分布式光伏光热一体化系统与建筑融合设计的太阳能资源高效综合利用示范工程；研发光伏建筑一体化关键技术，设计分布式光伏发电与光热综合利用系统，开发分布式光电建筑一体化微电网智能监控技术，形成30MW光伏建筑一体化应用示范；研发高效制氢光伏器件关键技术，开发新型低损耗的制氢催化剂，实现30%以上的光伏制氢关键技术；申请省部级以上奖励1—2项，申请发明专利8—10件，开发新技术（新产品）2—3项。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。申请资助经费与企业为主体的申报单位自筹经费的比例不低于1:2。
[bookmark: _Hlk99907851]2.工业行业零碳/低碳关键技术。
研究目标及任务、绩效目标要求：围绕钢铁、有色金属、磷煤化工等行业节能增效及减污降碳需求，开展工业领域煤炭清洁化利用，矿物加工行业生物炭替代传统化石能源、碳阳极替代、石灰石原料替代，以及二氧化碳捕集利用与封存等节能、降碳、减排、增效关键技术攻关，形成一批流程再造、燃料/原料替代、能效倍增、碳捕集利用封存的低碳/零碳/负碳关键技术，实现工业化示范。
（1）钢铁行业二氧化碳低成本捕集、资源化利用及封存关键技术研发与示范。
实施内容：开发高效二氧化碳捕集吸收材料及工艺与装备，开展CO2资源化利用关键技术研究，完成低成本CO2捕集利用技术工艺包，在钢铁行业实现规模化应用。
[bookmark: _Hlk100729791]基本指标：研发1—3种适合于钢铁行业CO2捕集的高吸收性能和低再生能耗的化学吸收剂，CO2捕集率大于90%，吸收剂再生能耗低于2.4 GJ/吨 CO2，建成千吨级二氧化碳捕集示范工程，示范工程稳定运行2000小时以上。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。申请资助经费与企业为主体的申报单位自筹经费的比例不低于1:2。项目由企业牵头申报。
（2）绿色铝硅行业温室气体减排技术、流程再造等关键技术研发与示范。
实施内容：针对绿色铝硅行业，开展传统化石能源生物质替代、非二氧化碳温室气体减排、冶炼工艺惰性电极替代、烟气减量与热能利用、氟化物等多污染物减排协同温室气体资源化利用关键技术研发与示范。
基本指标：工业硅：建成规模为30000KVA以上化石能源生物质替代、非二氧化碳温室气体减排示范工程，氮氧化物小于30 mg/Nm3，含尘浓度小于 20 mg/Nm3，微硅粉回收率 99%，大气污染物排放优于国家特别排放地区限值。电解铝：建成2万t/a电解铝烟气减量与热能利用示范工程，烟气减量30%，能源效率提高20%，氟化物降低20%。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过500万元。申请资助经费与企业为主体的申报单位自筹经费的比例不低于1:2。项目由企业牵头申报。
[bookmark: _Hlk99822384]（3）煤化工行业煤炭清洁化综合利用关键技术研发与示范。
实施内容：研究煤炭热解分级分质利用、气化制氢、挥发分直接水蒸气催化重整等关键技术，研发煤炭热解分级分质利用和气化制氢成套技术与装备，解决低变质褐煤直接高效气化的技术瓶颈，实施规模工业示范。
基本指标：开发具有自主知识产权的褐煤热解分级分质利用和气化制氢技术技术及装备，构建褐煤热解分级分质利用和气化制氢机理与调控机制数据库及大数据管控平台，实施1000t/a流化床耦合固定床生产示范。建成2万吨/年煤炭定向热解分级分质利用示范工程，煤炭能源效率提高20%以上，气化率92%以上，碳排放降低20%以上。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过500万元。申请资助经费与企业为主体的申报单位自筹经费的比例不低于1:2。项目由企业牵头申报。
[bookmark: _Hlk99822276]（4）磷化工行业多污染物控制耦合二氧化碳减排关键技术研发与示范。
[bookmark: _Hlk99825022][bookmark: _Hlk100675474]实施内容：针对磷化工行业磷石膏固废，开展工业石膏低温分解、石灰石原料替代等节能、降碳、减排、增效关键技术攻关，减少湿法磷酸生产过程中二氧化碳排放，并实施项目示范。
[bookmark: _Hlk100677937][bookmark: _Hlk100678019]基本指标：建成1万t/a磷石膏低温分解示范工程，磷石膏低温分解转化率≥90%，磷石膏低温分解产物对CO2捕集率≥90%，形成产业化应用的成套、配套技术和工艺软件包，为大规模工业化应用提供技术支撑。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过500万元。申请资助经费与企业为主体的申报单位自筹经费的比例不低于1:2。项目由企业牵头申报。
[bookmark: _Hlk99958138]3.节能减污降碳耦合集成关键技术。
研究目标及任务、绩效目标要求：聚焦低碳建筑、典型工业园区节能减污降碳，开展绿色低碳建筑、工业园区减污降碳与低碳转型技术研发，并实现应用示范。
（1）城市群民用建筑全生命周期绿色低碳关键技术研究与示范。
实施内容：建立以系统降碳为目标的民用建筑全生命周期环境、经济、碳排放优化设计评价方法；构建住宅、办公等民用建筑设计降碳关键技术体系。开展预拌混凝土绿色低碳生产关键技术研究与示范，完成30家预拌混凝土工厂通过绿色产品认证。开展大宗建材低碳应用信息系统开发与应用，建立适用于滇中城市群的民用建筑低碳选材动态信息数据库并示范应用。研究降低施工过程中各种材料损耗、建筑垃圾减量化与再利用、现场施工机械及运输车辆能源消耗、预制装配式施工等关键技术，分析其减碳效果及潜力。通过对滇中城市群中的居住建筑、办公、酒店等典型民用建筑的能耗监测，研究建立绿色建筑与传统建筑的建筑用能及碳排放核算体系、典型建筑节能减碳技术路径并应用示范。
基本指标：编制滇中城市群民用建筑全生命周期节能减碳研究报告；开发大宗固废建材资源化应用新产品（技术）2项；新增取得绿色建材认证的大宗建材产品30个，实现年产能达1000万㎡，每年减少碳排放约50万吨；开发滇中城市群民用建筑碳排放数字化动态核算系统；民用建筑碳排放数字化动态核算系统应用实际工程面积不少于200万㎡，新取证绿色施工项目不低于10个，绿色施工示范工程固体废弃物排放量不大于300吨/万㎡，示范项目总体碳排放强度较其他项目降低10%；编制《滇中地区民用建筑绿色低碳技术指南》；编制云南省可再生能源建筑应用及既有建筑绿色低碳改造工程地方标准。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。申请资助经费与企业为主体的申报单位自筹经费的比例不低于1:2。项目由企业牵头申报。
（2）典型工业园区低碳转型关键技术研发与示范。
实施内容：依据园区资源禀赋、产业特点等制定符合园区零碳发展的行动，研究园区深入打好污染防治攻坚战和绿色低碳、零碳转型技术线路图，并就确定的低碳/零碳/负碳技术开展试点示范。
基本指标：推动工业园区循环低碳化改造，提出典型行业低碳转型技术线路图1—2条。主要资源产出率提高约20%，单位GDP能源消耗、用水量比2020年分别降低15%和20%左右，大宗固废综合利用率达到60%，园区内实施低碳化改造项目占比30%以上，资源循环利用产业产值对园区产值贡献度达到20%以上，并在云南典型工业园区进行示范。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过500万元。申请资助经费与企业为主体的申报单位自筹经费的比例不低于1:2。
[bookmark: _Hlk99959650]方向四：生态固碳增汇技术
[bookmark: _Hlk99961336][bookmark: _Hlk99869526]研究目标及任务、绩效目标要求：结合森林、草原等生态碳汇的关键影响因素和演化规律，开展森林生态系统稳碳增汇技术、微藻固碳转化利用关键技术研发与应用，建立森林、湿地、土壤等生态碳储量核算、碳汇能力提升潜力评估方法，提高生态系统固碳增汇能力。
1. 云南森林和草原碳汇现状、潜力及增汇关键技术研究及森林碳汇项目开发交易示范。
实施内容：开展碳汇现状评估，研究构建适宜云南的森林、草原碳汇能力评价指标体系、生态碳储量核算、碳汇能力提升潜力评估方法。开展森林、草原经营技术和土壤增汇稳碳技术试验示范。基于我省碳汇交易试点示范，实施森林系统碳汇动态监测数字化技术应用，开展常态化、高频次碳汇交易技术研究、推广与应用，实现覆盖区县级森林碳汇整体开发和碳汇交易。
基本指标：提出碳汇评价指标标准体系，摸清我省林草碳储量、碳汇现状；提出增汇途径的综合性咨询报告和碳汇价值实现路径报告；形成云南省增汇集成技术体系；建立增汇技术综合示范区3个，每个示范区面积1000亩以上；建立云南省固碳增汇基础数据库，并在相应生态系统示范应用。实施森林系统碳汇动态监测数字化技术应用，实现至少覆盖2个区县森林碳汇项目上线开展交易，自愿碳汇交易双方覆盖万人以上。开发1套森林系统碳汇动态监测数字化技术包，制订2—3项碳汇地方标准。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。原则上申请资助经费与单位自筹经费的比例不低于1:1。
2. 高浓度二氧化碳微藻转化利用关键技术研发与示范。
实施内容：开展微藻固碳机理和关键技术研究，开展高浓度CO2的微藻光合高效固定及利用的规模化应用和示范，形成微藻高效固碳、低成本生产工艺技术，实现规模化CO2利用转化示范。
[bookmark: _GoBack]基本指标：选育高效固碳微藻优良品系2—3种，建成产业化示范工程，固碳能力≥500吨/年；二氧化碳净固定率≥90%，最大二氧化碳固定速率不低于270g/立方米/天；微藻培养基循环使用，生产废水零排放；形成3—5种高附加值微藻产品；构建符合我省产业特色的生物CCUS技术集成应用模式。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过200万元。申请资助经费与企业为主体的申报单位自筹经费的比例不低于1:2。
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