附件
“可控自组装体系及其功能化”重大研究计划
2014年度项目指南       
自组装是组装基元通过弱键相互作用自发地形成特定结构的过程，是创造新物质和产生新功能的重要手段。自组装研究的基本问题是揭示组装基元间的弱键相互作用的本质和协同规律，在此基础上实现对自组装过程的调控，并制备具有特定功能的自组装体系。本重大研究计划以理论研究为指导、以表征技术为支撑，旨在揭示自组装过程的本质和规律，发展各种新颖的功能组装基元，建立多层次、多组份的可控自组装新方法，发展功能导向的自组装新体系和新技术。
一、科学目标
本重大研究计划拟通过化学、物理、数学、材料、生物、医学和信息等多学科交叉，从理论和实验源头创新，建立和发展自组装中所涉及的新概念、新方法、新结构以及新体系，发现分子以上层次物质科学中的新现象和新效应，认识自组装的本质与规律；揭示自组装体的结构与功能关系，构筑各种功能组装体系，为材料、生命和信息等领域提供创新的物质基础与理论指导；通过学科间的深度交叉，造就一支有国际影响的研究队伍，提升我国在自组装乃至物质科学领域的竞争力，并在国际上占有重要一席之地。
二、核心科学问题
（一）组装基元间弱键相互作用的协同规律。
（二）可控组装过程及调控规律。
（三）组装体系中的物质输运、能量传递和化学转换。
三、2014年度重点资助领域和研究方向
为进一步凝练重大科学问题，在原资助项目的基础上，本重大研究计划2014年拟进行四个方向的集成，以组建优势互补科研攻关队伍，实现在若干方向上的跨越发展。
（一）新型相互作用及协同规律。
创造工具分子和基元分子新体系，建立先进的探测分析表征手段，发展高精度及高效率的理论计算方法，揭示新型非共价键和动态共价键作用的本质和规律。建立和发展基于新型非共价键和动态共价键作用的可控自组装方法，构建多种新型的功能刺激响应性和阴离子传输组装体材料体系。
（二）新概念的组装方法学。
提出可高效高选择性地调控分子组装的新概念，进而建立和发展可显著加速组装过程的新方法；结合发展实时检测组装过程的高灵敏表征技术，初步建立可阐明有关组装动力学机制的理论；揭示各类可控组装的本质及调控规律，为大量生产相关功能化材料和深入研究生命体系中精准组装探索新途径。
（三）多级次组装与功能。
基于新颖的组装基元，如手性基元，框架诱导基元和纳米颗粒等，发展从简单构筑基元到纳米、微米乃至宏观物质的多级次、跨尺度可控构筑方法，结合理论计算与模拟，实现多级次组装过程中的结构控制与动力学调控，获得具有独特性能与应用前景的高级结构组装体或者宏观物质。
（四）自组装的增强效应。
围绕分子可控组装对电子、质子和能量迁移的增强作用，集中研究分子组装体的结构、尺寸、形貌及组装方式对电子、质子和能量迁移过程的影响，阐明分子组装增强电子、质子和能量迁移效率的作用机制，构筑具有高效光催化分解水制氧、制氢以及二氧化碳还原功能的新型人工光合组装体，发展具有高效光电转换和高迁移率的光电功能组装体。
四、2014年度资助计划
2014年度拟安排项目经费约4000万元，经费全部用于项目集成，拟资助集成项目3-4项，资助期限为3年，平均资助强度为1000万元/项（由指导专家和评审专家组根据目标凝练和评议情况确定资助额度）。
五、申报要求及注意事项
（一）申请条件。
本重大研究计划集成项目申请人应当具备以下条件：
1. 具有承担基础研究课题的经历；
2. 具有高级专业技术职务（职称）；
3. 主要为获得过本重大研究计划资助的项目负责人，未获得本重大研究计划项目资助的科技人员可联合已获得本重大研究计划资助的项目负责人进行申请。 
正在博士后流动站或者工作站内从事研究、正在攻读研究生学位，以及无工作单位或者所在单位不是依托单位的科学技术人员均不得申请。
（二）限项规定。
具有高级专业技术职务（职称）的人员，申请或参与申请本次发布的重大研究计划集成项目不限项。
（三）申请注意事项。
1. 项目申请接收与受理。
（1）本重大研究计划申请书报送日期为2014年10月28-31日16时。申请书由国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组负责接收。
通讯地址：北京市海淀区双清路83号国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组（行政楼101房间）
邮    编：100085

联系电话：010-62328591

（2）本重大研究计划2014年度只接收集成项目申请，申请书中研究期限应填写“2015年1月-2017年12月”。
每个集成项目合作单位数不超过4个；主要参与者必须是集成项目的实际贡献者，不超过8人。
（3）申请书由化学科学部负责受理。
2. 申请人注意事项。
本重大研究计划采用在线撰写申请书方式，对申请人具体要求如下：
（1）申请人在填报申请书前，应当认真阅读本项目指南，不符合项目指南的申请项目不予受理。
（2）申请人应根据本重大研究计划拟解决的具体科学问题和项目指南公布的拟资助研究方向，在认真总结和系统梳理本重大研究计划已有相关成果和进展、明确新的提升突破点的基础上，自行拟定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费等。
（3）申请人向依托单位索取用户名和密码，登录ISIS系统填写申请书。资助类别选择“重大研究计划”，亚类说明选择“集成项目”，附注说明选择“可控自组装体系及其功能化”，根据申请的具体研究内容选择相应的申请代码。以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理。
（4）申请书的报告正文应当按照重大研究计划正文提纲撰写，应突出有限目标和重点突破，明确对实现研究计划总体目标和解决核心科学问题的贡献。
申请书内容应体现如下几个方面：①在集成方向相关领域近期取得的主要进展；②通过集成拟重点突破的研究内容、拟达到的研究目标或技术指标；③为实现总体科学目标和多学科集成的需要，申请人应承诺在研究材料、基础数据和实验平台上的共享。
如果申请人已经承担与本重大研究计划相关的国家其他科技计划项目，应当在报告正文的“研究基础”部分论述申请项目与其他相关项目的区别与联系。
（5） 申请人完成申请书撰写后，在线提交电子申请书，下载并打印最终PDF版本申请书，向依托单位提交签字后的纸质申请书原件。
（6）申请人应当保证纸质申请书与电子版内容一致。
3. 依托单位注意事项。
依托单位应当对本单位申请人所提交申请材料的真实性和完整性进行审核，并在规定时间内将申请材料报送国家自然科学基金委员会。具体要求如下：
（1）依托单位应当在国家自然科学基金委员会规定的项目申请截止日前提交本单位电子申请书及附件材料，并统一报送经单位签字盖章后的纸质申请书原件（一式一份）以及要求报送的纸质附件材料。
（2）依托单位报送纸质申请材料时，还应当包括本单位公函和申请项目清单,材料不完整不予接收。
（3）依托单位提交电子申请书时，应当通过ISIS系统逐项确认。
（4）依托单位可将纸质申请书直接送达或者邮寄至项目材料接收工作组。采用邮寄方式的，请在项目申请截止日期前（以发信邮戳日期为准）以快递方式邮寄，并在信封左下角注明“重大研究计划项目申请材料”。请勿使用邮政包裹，以免延误申请。
（四）其他注意事项。
1.为实现重大研究计划总体科学目标和多学科集成，获得资助的项目负责人应当承诺遵守相关数据和资料管理与共享的规定。
2.为加强项目的学术交流，促进项目群的形成和多学科交叉与集成，本重大研究计划每年将举办一次资助项目的年度学术交流会，不定期地组织相关领域的学术研讨会。获资助项目负责人有义务参加本重大研究计划指导专家组和管理工作组所组织的上述学术交流活动。
国家自然科学基金委员会办公室          2014年9月28日印发
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