附件1

2025年生物医药领域科技计划项目

申报指南
一、重点领域总体目标、任务和绩效目标
贯彻落实党的二十大、中央和省委经济工作会、《云南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》（云政发〔2021〕4号）、《中共云南省委云南省人民政府关于加快构建现代化产业体系的决定》（云发〔2020〕13号）、《云南省“十四五”科技创新规划》、《云南省“十四五”生物医药产业创新发展规划》、《云南省卫生健康事业高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》等工作部署，培育壮大生物医药产业，聚焦生物制品（疫苗）、中药（民族药）、化学药、健康产品、医疗技术等重点方向，启动实施2025年生物医药领域科技计划项目，旨在将云南省特色资源优势转化为产业发展和科技创新优势，着力在重点领域和关键环节突破一批核心技术，推动重大科技成果转化，促进招商引资引智成果落地转化，打造全国有重要影响力的产业集聚区。
二、重点领域申报方向设置及立项总体要求
生物医药领域拟重点支持以下7个方向：生物技术药研发、中药（民族药）研发、化学药研发、特色健康产品开发、兽药研发、临床医疗技术研究及应用、重大招商引资科技成果落地转化。申报项目原则上要求覆盖单个选题所列研究内容，达到或高于所有考核方向对应选题要求，鼓励产学研联合申报，知识产权明晰，自筹经费配套符合省科技厅有关要求。
三、重点支持方向
方向一：生物技术药研发
主要支持内容：围绕传染性疾病、恶性肿瘤等重大疾病预防和治疗，研发多联多价疫苗、核酸疫苗、基因工程疫苗、抗体药物、蛋白类药物等生物制品，开展其临床前预研究、临床前研究和临床研究。开展已上市生物制品生产工艺和质量标准提升，以及重点生物制品产业链相关配套产品研究。
主要考核方向与内容：临床前预研究需完成生物制品创新药的成药性评价；临床前研究需获得临床研究批件或默示许可；临床研究及临床再评价研究需获药品注册受理通知书或药品再注册受理通知书；内包材研发需获得国家药品监督管理局许可，并与疫苗纳入关联审评获批；关键辅料等产品需获领域内权威机构认证，具备与国内外同类技术或产品相当的竞争力，并能够规模化应用于疫苗实际的研发生产。
支持强度：临床前预研究原则上单项资助不超过100万元，项目数不超过5个；临床前研究原则上单项资助不超过300万元，项目数不超过3个；临床研究原则上单项资助不超过1000万元，项目数不超过3个；疫苗配套原则上单项资助不超过500万元，项目数不超过3个。
方向二：中药（民族药）研发
主要支持内容：围绕中药材产业提质增效，开展中药材高品质种质创新与应用，中药材生态种植（养殖）关键技术研究，中药材质量等级标准研究；以临床价值为导向，开展中药新药等新产品研发；支持具有显著优势、发展潜力的中药大品种和中药休眠品种二次开发，提升产品市场竞争力，实现销售收入大幅增长。
主要考核方向与内容：选育高品质新品种，优于原品种主要指标，达到或优于行业先进水平，建立良种繁育及生产示范基地，实现生产销售；构建生态种植关键技术体系，指标达到或优于行业先进指标，符合2020版《中国药典》规定，可标注“药材符合GAP要求”；制定云南特色道地药材质量标准、生产技术指南、流通技术指南，填补行业空白；临床前预研究需完成中药创新药的成药性评价；临床前研究需获得临床研究批件或默示许可；临床研究需获药品注册受理通知书；二次开发研究需开展药品安全性和有效性相关研究，中药大品种实现单品种年销售收入增幅达30%以上；中药休眠品种实现复产销售额不低于300万元。

支持强度：中药材高品质种质创新与应用原则上单项资助不超过150万元，项目数不超过3项；中药材生态种植（养殖）关键技术研究原则上单项资助不超过200万元，项目数不超过5项；中药材质量等级标准研究原则上单项资助不超过200万元，项目数不超过3项；中药创新药临床前预研究原则上单项资助不超过100万元，项目数不超过5项；临床前研究原则上单项资助不超过300万元，项目数不超过3项；临床研究原则上单项资助不超过1000万元，项目数不超过3项；中药大品种二次开发及中药休眠品质二次开发原则上单项资助经费原则上不超过300万元，项目数不超过5项。
方向三：化学药研发
主要支持内容：围绕重大疾病、常见多发病和地方病等预防与治疗，开展化学药临床前预研究、临床前研究和临床研究。

主要考核方向与内容：临床前预研究需完成化学创新药的成药性评价；临床前研究需获得临床研究批件或默示许可；临床研究需获药品注册受理通知书。
支持强度：临床前预研究原则上单项资助不超过100万元，项目数不超过5个；临床前研究原则上单项资助不超过300万元，项目数不超过3个；临床研究原则上单项资助不超过1000万元，项目数不超过3个。
方向四：特色健康产品开发
主要支持内容：基于云南丰富多样的动植物资源，研究云南高原特色动植物的成分、药效及活性机制，开发保健食品、特膳食品、特医食品、化妆品等系列健康产品，并实现产业化。
主要考核方向与内容：完成一批云南特色资源功能因子含量测定、品质评价，关键技术指标达到或优于行业先进指标，获产品（保健食品、特色用途化妆品、特医食品）生产许可证，开发其他健康产品并实现上市销售。
支持强度：单项资助经费原则上不超过100万元，项目数不超过5项。
方向五：兽药研发
主要支持内容：围绕云南畜牧防疫、宠物疾病防治需求，开发一批兽药创新产品，提升自主创新能力，丰富兽药产品结构，提升市场竞争力。
主要考核方向与内容：临床前研究需获得新兽药临床试验批件；临床研究需获得注册证书并实现生产销售。
支持强度：单项资助经费原则上不超过200万元，项目数不超过3个。
方向六：临床医疗技术研究及应用
1.重点领域临床医疗技术研究与应用
主要支持内容：围绕云南省妇女儿童健康、重点传染病防治以及心脑血管疾病、恶性肿瘤、代谢性疾病、呼吸系统疾病等重大慢病，消化道、口腔、眼、耳鼻喉等常见多发病临床研究需求，开展疾病精准化预防、诊断、治疗等关键技术研究，加强中西医多学科协同攻关，支持民族医药传承与诊疗体系研究，并实现临床示范推广；挖掘云南特色在地资源，支持医康养临床理论及评价关键技术攻关，开展临床价值评价研究及产品研发。

主要考核方向与内容：建立一批临床干预新举措，形成一批诊疗新技术；制定一批临床诊疗指南，建立一批临床标准化防治规范体系；研究制定一批少数民族医药特色防治方案、诊疗技术标准或诊疗指南与操作规程；建立基于云南特色在地资源的医康养临床理论及评价关键技术体系，指标达到或优于行业先进指标；形成一批专家共识，开发一批特色产品。
支持强度：单项资助原则上不超过200万元，项目数不超过7个。
2.沪滇协作临床技术研究
主要支持内容：发挥沪滇协作优势，面向云南常见病、多发病、传染病、地方病、职业病等疾病防诊治的临床需求，提升上海对口帮扶的云南医疗机构临床医疗技术水平。

主要考核方向与内容：建立临床干预新举措，形成适宜云南医疗机构推广的诊疗新技术；制定标准化临床诊疗规范或防控策略，并在对口帮扶医疗机构进行示范推广。
支持强度：单项资助经费原则上不超过20万元，每家受援医院限申报2项。
方向七：重大招商引资科技成果落地转化
目标及任务：围绕生物技术药、现代中药（民族药）、化学制药、医疗器械等重点产业链，通过加快引进相关企业和重大项目落地云南，做大增量，推进产业高质量发展。
条件、要求及支持强度：对生物医药领域的国内外企业（团队）顶尖技术团队来滇开展成果转化，给予省级科技计划项目立项支持，按照项目建设总投资的10%给予资助，最高不超过1000万元。对从省外引进的生物医药领域的项目，总投资超5亿元的，针对其创新成果转化落地和重大科研平台建设，符合条件的，在项目申报流程上设立绿色通道，重点给予省级科技计划项目立项支持，最高不超过1000万元；对从省外引进的疫苗等生物技术药的上下游配套产业，按照落地建设已完成投资的15%给予企业补助，单个项目资助经费最高不超过2000万元。



