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广西自然科学基金联合专项（广西科技大学）

申报指南

一、联合专项重点支持的研究内容

（一）新能源汽车关键零部件设计及制造技术关键问题研究

传动系统力学性能及控制技术研究；汽车用铝合金板材材料性能研究；开展新能源汽车电池电芯及电池包材料性能及工艺研究；复杂零件高性能加工、高效检测与质量优化研究；新能源汽车电池系统评估及安全性研究；动力传动系统优化及智能充电技术研究；汽车管类零件先进成型技术研究；汽车零部件轻质吸能材料一体化设计技术研究；先进材料连接技术及工艺研究。基于LSTM神经网络模型的锂电池SOC估算策略研究；面向车载充电的高效高功率密度三相双向隔离DC-DC变换器优化控制与磁集成技术研究；面向直流充电桩的超宽输出电压范围可重构隔离DC-DC变换器的研究与设计；典型风电场常见故障建模仿真分析；电网事故事件实时演化判别与原因分析研究。
（二）智慧感知及智能驾驶技术研究

开展农业机器人物境信息智能感知机理研究；丘陵山地农田作物三维模型构建及影响机理研究；智能汽车自动驾驶环境感知关键技术研究；智能网联汽车实时路径规划关键技术研究；汽车队列行驶关键技术研究；智能网联汽车身份认证互信互认体系研究；基于深度强化学习的智能网联汽车感知及决策关键技术研究；网络空间资产动态发现与多维度指纹分析；数据流通各环节的隐私保护与可信共享研究。
（三）特种装备与智能家居设计、制造及控制技术研究

开展轻质复合材料夹芯结构的设计、制备、分析及评价研究；特种装备能量管理策略研究；特种装备运动机理、失效形式与诊断、运动控制以及性能评价研究；特种材料制备及其连接技术研究；水下焊接关键技术研究；支持智能家居网关、智能电热服装等新型智能设备与器件开发；支持多操作系统交互控制系统、路径规划系统、智能导航系统等智能系统的开发与关键技术研究。

（四）智能装备与机器人技术及其应用基础研究

医工融合医疗辅助智能机器人关键技术研究；复杂环境下的机械臂多关节动态避障运动技术研究；基于多模式仿生触觉传感器和磁流变驱动机构的高灵巧仿生手关键技术研究；无人系统的建模与智能优化控制研究；不平衡样本约束下旋转轴承跨域轻量化故障诊断方法研究；电荷分割型阳极探测器空间分辨率提升方法研究；集成学习高精度油浸式变压器故障诊断方法研究；多无人机系统故障诊断与容错控制；电化学定向沉积制造金属微结构研究。
（五）电子信息与人工智能技术研究与应用

重点开展面向智能汽车的大数据应用研究；支持基于信号处理、先进算法、机器学习、深度学习与现有技术结合的微生物分类、地球数据监测与分析、桥梁缆索损伤检测分析、三维医学影像快速重建技术等研究；支持光纤激光器等电子元器件、电子专用设备的关键技术研究及产品开发。非结构化道路场景图像与点云智能融合感知方法研究；陆空两栖运载器低成本高精度自主导航技术研究；无人系统的强化学习优化控制研究；空间与地面协同无人大系统的智能控制与决策方法；强光背景下基于新范式低秩稀疏反演模型的弱小目标检测；表面纳米气泡界面的微观机制及稳定机理研究；森林火灾蔓延模拟与动态可视化研究；面向一二三产业融合的关键技术集成与应用示范研究；工业互联网高精度数据感知采集终端及安全智能云控平台研究；基于数字孪生的数字社区安全体系结构和隐私保护技术研究；中医体质特征的数字化及多模态体质模型构建研究。
（六）智能图像处理关键技术研究

大视场图像、常规图像上的特征检测、特征描述、特征匹配、图像对齐和拼接及其应用研究；舌象分类与中医体质自动识别模型的研究；植物叶片的分类研究；基于小样本增量学习算法的图像分类及应用研究；红外热成像及其在智能化中医体质辨识中的应用研究；红外图像在供电设施异常中的检测和识别研究；跨模态图像分析及处理研究；极端天气条件下风机目标微弱机械故障如风机叶片、轴承裂痕的图像识别及无人检测技术研究。

（七）广西特色糖资源开发与利用科学问题研究

开展镁基材料对甘蔗混合汁中非糖成份的吸附、絮凝机理研究；实时拉曼光谱信号智能分析关键技术研究；甘蔗糖蜜高浓度乙醇发酵机制研究；甘庶渣纤维素碳气凝胶复合材料的吸附、光催化性能研究；甘蔗渣纤维素固定染色质选择性捕获去除多环芳烃机理研究；基于复合根际促生菌菌群和农业废弃物的高效生物菌肥的发酵和应用机制；酿酒酵母谷胱甘肽分子响应机制研究。

（八）广西特色米粉产业相关科学问题研究

针对广西特色米粉产业链存在的技术难题，开展米粉风味科学、米粉加工技术、发酵科学与调味料研发、米粉全产业链食品安全等科学问题研究，包括多糖与大米淀粉间相互作用对淀粉凝胶性质变化的影响规律；稻谷贮藏过程霉变早期的快速识别与诊断；茶多酚对鲜湿米粉品质影响机理；禽蛋蛋白质构效关系研究；水生动物疫病防控技术；特色天然产物的抗肿瘤作用及机制研究；食品药品过程品质的智能控制策略与实现；广西特色天然香料植物精油和纯露对食品中致病菌的抑菌活性、抗氧化活性等生物活性研究；广西特色发酵农产品资源的营养与肠道健康研究。

（九）功能新材料开发与回收无害化利用相关科学问题研究

针对新材料相关产业存在的技术问题，开展高电磁屏蔽性聚合物材料的性能研究；聚合物纤维微交联的改性研究；基于丝素蛋白的水伏发电机设计及其在生物可穿戴传感电子设备中的应用研究；蚕茧生丝质量特征提取及鉴别方法研究；新型固体发光分子的绿色合成及其性能研究；基于人工智能驱动的合成生物学智能制造；基于微生物固定化的壳聚糖基复合纳滤膜的设计与应用研究；高性能碳纳米复合材料在钠/钾离子电池电极材料中的应用研究及性能优化；复合生态植物结构材料制备研究；TiNi合金的设计与制备；功能基元中高富Ni区与低富Ni区的互增强机制；超弹应力与温度之间的奇异关系研究；功能基元的序构与性能调控研究支持高性能稀土永磁材料、动力电池材料、激光透明陶瓷、储氢材料、高强度材料等新型功能材料的研发与产品应用；支持冶炼、回收过程中稀贵金属的资源化利用关键技术研究。

（十）高性能特色建筑材料及其结构力学性能与应用研究

围绕推动建筑业高质量发展关键技术问题，开展高性能建筑材料或特色建筑材料和建筑结构相关科学问题研究，包括地聚物材料、固废地聚物注浆材料、增强增韧混凝土材料、水泥储能材料、海洋工程建筑材料、土工合成材料等高性能或特色建筑材料的制备、基本性能和相应机理研究以及土体—共享吸力锚相互作用机理研究等；复杂条件下高性能建筑材料结构力学性能研究，以及结构优化和计算方法研究。

（十一）绿色环保土木工程与资源利用技术研究

开展绿色环保建筑固废、工业废料、农业废弃物的资源化利用技术研究；土工合成材料、生态防护边坡应用技术研究；岩溶区地下水化学特性、软岩变形及控制技术研究；受污染土壤修复技术研究；污染物生态环境风险评价与控制技术研究；温室气体减排与替代技术研究；可再生能源品质提升相关技术、机制和应用基础研究；用能行为和节能驱动策略研究等。

（十二）智能监测、施工技术研究与应用开发

开展应用智能技术进行监测与施工的技术研究与应用开发，包括长标距光纤光栅碳纤维智能筋传感性能研究；高光谱图像精确分类、特征发散及遥感影像提取和识别研究；基于复杂网络和机器视觉的地下工程施工班组违规行为挖掘与控制等。

（十三）大数据统计建模方法、理论及应用

基于不完全信息数据的统计建模方法、理论及应用；不完全信息MDP强化学习算法的理论及应用研究；基于人工智能算法在金融时序数据方面的实证研究；3-李代数上罗巴算子上同调理论及其在数据降维中的应用研究；全球气候问题与可持续金融的建模方法及实证分析；基于大数据的广西宏观经济监测、预测和预警研究；健康医疗大数据统计建模分析。
（十四）基础物理相关问题研究

非微扰QCD相变及其性质研究，为高能重离子碰撞实验探测QGP性质提供理论指导；伽马射线暴与快速射电暴起源与辐射机制研究；宇宙相变缺陷运动的引力效应研究，为引力波背景提供宇宙学起源；二维材料光电子器件研究，提升相关器件的物理性能。

（十五）管理科学实践中广西的基础理论与技术方法研究

支持将管理科学与工程前沿理论与广西实际问题相结合，解决管理科学实践中的共性及关键科学问题；多任务深度学习模型的企业战略管理优化；多模态三维CAD模型特征表示、检索；高校毕业生就业信息关联规则挖掘；智能制造领域的设计知识图谱构建；公交车低碳减排协同优化。
（十六）数字经济金融赋能广西的基础理论与技术方法研究

支持从广西经济实践中凝练潜在应用价值的科学问题研究，如数字经济、数字金融、科技金融、数智赋能广西发展的理论与方法研究。数字科技金融赋能广西新质生产力发展与形成；人工智能决策模型下的数字资产评估；数字经济驱动广西区域创新绩效；数智赋能制造业价值增长机制；产业互联网与广西制造业升级等研究。
（十七）慢性疾病防治的分子生物学研究

低氧运动对肥胖症炎症因子的影响机制研究；运动促进白色脂肪棕色化研究；等速肌力训练对骨骼肌力量的影响研究；运动损伤发生发展机制及防治研究；运动对代谢性疾病的防治研究；运动基于肠道菌群代谢产物调控老年肌肉减少症的研究；广西民族传统体育对体质健康的影响研究；个性化音乐疗愈及其作用机理研究；实景音乐环境下的大脑活动模式及其心理效应研究。

（十八）数智技术与智慧体育研究

广西民族传统体育数字化保护与传播研究；智慧体育社区大数据集成与分析平台构建；智慧体育社区用户行为分析与个性化服务推荐系统；基于大数据的社区体育设施优化配置模型研究；智慧体育社区健康风险评估与预警机制探究；智慧体育社区虚拟健身教练与互动体验系统研发；智慧体育社区数据安全与隐私保护机制研究。

（十九）广西特色中药、民族药物质基础及作用机制研究

以广西特色中药、民族药、药食同源植物等为研究对象，围绕恶性肿瘤、神经退行性疾病、高血压、糖尿病、心脑血管疾病、感染性疾病、肝纤维化等疾病的防治，对药物活性部位或活性成分进行分离、纯化，结合作用靶点探索药理作用的物质基础及作用机制；围绕主要活性部位或活性成分，开发快速无损检测新技术与新方法，围绕药效物质，开发计算机辅助药物筛选的新方法；基于活性部位化合物组成及其分子结构与药物活性的关系，对活性成分及其衍生物进行结构修饰、改性，探索其构效关系；围绕遗传物质差异、环境生态因子等，开展道地药材品质特征及形成机制研究。

（二十）环境或遗传因素与健康相关科学问题研究

通过分析环境因素对人体的影响，研究紫外辐射等环境因素如何诱发衰老和慢性疾病的发病机制及其防治策略；研究基于出生队列孕妇产前环境内分泌干扰物暴露与遗传因素交互作用对出生结局的影响及其预测模型的建立；研究气候模型分析评估地表太阳能的时空变化、林药模式对森林康养环境的改善作用及其机制研究，为人群健康评估提供环境数据支持。

（二十一）广西区域疾病发病机制及智能诊治相关问题研究

针对广西区域高发肿瘤肝癌、鼻咽癌等恶性肿瘤，开展肿瘤发病机制研究；探索高发肿瘤晚期罕见、难治病人新的治疗模式；创新型抗体药物的开发与应用基础研究；创新型溶瘤病毒的制备及其抗肿瘤应用研究；新型纳米复合物的研发及其在肿瘤诊疗的应用及机制研究；神经系统疾病、精神经病与代谢性疾病等发病机制研究；自身性免疫疾病的应用及机制研究；放射治疗技术的改进、作用机理和应用等相关性研究；研发先进的医用光电传感技术、超声能量关键材料、植入型器械及生物材料、智能医学辅助诊断技术、手术辅助机器人技术以及医疗康复辅助器械；建立包含临床、影像学资料数据库和生物样本库等多维度信息的专病队列，筛选能早期预测常见病多发病发生、发展、诊断和预后的标志物；融合医疗大数据、人工智能，建立疾病的多模态风险和疗效预测模型。

二、联合专项的申报对象

（一）全职受聘于广西科技大学及其直属附属单位（广西科技大学第一附属医院、广西科技大学第二附属医院）的科研人员可单独牵头申报；

（二）其他单位科研人员可以参与联合申报。
三、相关说明
联合专项项目以面上项目形式支持，项目资助额度、限项规则等参照广西自然科学基金面上项目规定执行。
四、专项业务咨询
广西科技大学科技处：韦嘉，0771—2686601。





