附件3

2025年绿色能源领域科技计划
项目申报指南

一、重点领域总体目标、任务和绩效目标
[bookmark: _GoBack]为做好云南省“十四五”收官之年绿色能源领域科技创新工作，围绕党的二十大，省委第十一届四次全会，中央和省委经济工作会等，以及《云南省“十四五”科技创新规划》等部署，结合云南省绿色能源领域发展的现状，以加快产业提质升级为核心，以产品技术高端化、产品制造服务化、产业组织集群化、产业发展国际化为发展方向，以培育核心企业、强化自主创新、推动技术进步、建设产业集群、打造拳头产品为主线，着力打造绿色能源主导产业，加快发展绿色能源优势领域，积极培育绿色能源兴领域，主动承接发达地区产业转移，推动绿色能源产业集群融合发展。通过合作研发，形成一批具有竞争力的绿色能源材料关键技术，培养一批科技创新人才，形成一批自主知识产权，开发一批新技术新产品。 
二、重点领域申报方向设置及立项总体要求
绿色能源领域拟重点支持以下7个方向：清洁能源关键技术研究与应用示范、新能源电池材料关键技术研究及应用、储能关键技术研究与应用示范、绿氢能源关键技术研究及应用、退役新能源材料再生关键技术研究与应用、新型科研基础设施建设，以及重大招商引资科技成果落地转化产业化。每个申报方向下申报项目要求覆盖申报方向中所列的体系化实施内容，达到或高于所有考核方向要求，鼓励产学研联合申报，知识产权明晰。
三、重点支持方向
方向一：清洁能源关键技术研究与应用示范
主要支持内容：新能源和水电高比例电网多场景电力系统调控关键技术，高速公路绿色能源综合利用关键技术，清洁能源风光水储一体化关键技术。
主要考核方向与内容：实现绿色能源多场景电力系统调控及综合利用关键技术，形成“源-网-荷-储”区域电网协同及安全技术，关键技术指标达到或优于行业先进指标，形成成套技术工艺包，提出市场化交易机制与定价规则，实现典型区域示范应用，申请一批知识产权。
支持强度：拟支持项目数原则上不超过3项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。
方向二：新能源电池材料关键技术研究及应用
主要支持内容：动力电池/储能电池正极材料关键技术研究，动力电池/储能电池负极材料关键技术研究，动力电池/储能电池导电材料关键技术研究，光伏电池材料关键技术研究。
主要考核方向与内容：形成高品质电池材料稳定化制备的工艺流程及关键控制技术，关键技术指标达到或优于行业先进指标，建成示范生产线，实现示范应用，申请一批知识产权，产生良好经济效益。
支持强度：拟支持项目数原则上不超过5项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。
方向三：储能关键技术研究与应用示范
主要支持内容：电化学储能电池及储能系统集成关键技术，抽水蓄能电站关键技术。
主要考核方向与内容：形成高安全、低成本、高效大容量储能电池制备及储能系统集成关键技术，建成示范生产线，实现储能电站工程应用示范；形成抽水蓄能电站不同地质条件的结构设计、施工控制、库盆防渗、围岩稳定等工程技术解决方案，提出水泵水轮机组的抗冲磨工艺及防护措施，实现抽水储能电站应用示范。关键技术指标达到或优于行业先进指标，申请一批知识产权。
支持强度：拟支持项目数原则上不超过3项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。
方向四：绿氢能源关键技术研究及应用
主要支持内容：氢能安全利用的低功耗非硅基气体传感芯片关键技术，可再生能源电解水制氢及氢基化工制备关键技术，可再生能源风光氢储一体化关键技术研究。
主要考核方向与内容：形成新型低功耗、小尺寸氢敏传感器件“结构设计-微纳芯片加工-多功能集成”的一体化研发技术；形成高性能超低量贵金属电解水催化材料关键技术，实现绿氢耦合工业二氧化碳制备绿色甲醇产业化技术及应用，形成氢走廊消纳场景的可再生能源制氢加氢用氢一体化应用技术。关键技术指标达到或优于行业先进指标，形成示范应用，申请一批知识产权。
支持强度：拟支持项目数原则上不超过3项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。
方向五：退役新能源材料再生关键技术研究与应用 
主要支持内容：退役锂电池正极材料再生技术与工艺开发关键技术，退役锂电池负极材料再生技术与工艺开发关键技术，退役光伏组件材料再生技术与工艺开发关键技术。
主要考核方向与内容：形成电池退役材料再生关键技术，形成再生工艺技术及安全技术体系，关键技术指标达到或优于行业先进指标，建成示范生产线，形成示范应用，申请一批知识产权。
支持强度：拟支持项目数原则上不超过2项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。
方向六：新型科研基础设施建设
目标及任务：依据云南省人民政府关于发展绿色能源的目标任务和云南省“十四五”科技创新规划，围绕云南重点行业和领域发展的绿色化、可持续化要求，开展新型科研基础设施建设。
条件及要求：符合云南的特色优势领域，科研基础条件好，有必要的人才团队支撑，能够为行业科技创新提供开放共享服务，为云南产业链的健全与完善提供补短板，锻长板等重要科技基础支撑。
支持强度：采取“一事一议”方式进行。
[bookmark: _Toc132870713]方向七：重大招商引资科技成果落地转化产业化
目标及任务：依据云南省人民政府关于发展绿色能源的目标任务和云南省“十四五”科技创新发展规划，围绕云南重点行业和领域发展的数字化、智能化要求，引进具备产业化条件的省外企业，将科技成果落地云南，推进相关产业高质量发展。
条件及要求：引进企业到云南投资“绿色能源”领域，且新投资规模达10亿元以上，创新成果转化落地和重大科研平台建设符合云南重点行业和领域数字化、智能化发展要求。有一项以上或多项在全国领先的技术集成应用的，项目申报流程上设立绿色通道，给予科技计划项目立项支持。
支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
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