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申报指南

一、联合专项重点支持的研究内容

（一）广西区域高发疾病的基础研究

针对广西地区特有的环境和遗传因素，开展高发疾病的流行病学调查和基因组学研究，探索高发疾病的发病机制。包括环境暴露、生活方式和遗传因素的交互作用；广西污染物暴露与区内男性精液质量下降的关联及作用机制；广西常见高发感染性疾病发病机制及其防治方法研究；广西区域高发疾病基因组学与表观遗传学研究；广西地区环境因素与高发疾病关联性研究；广西高发疾病生物标志物的生物信息学鉴定与验证；广西高发疾病系统生物学网络构建与功能分析等。

（二）高发疾病的筛查与诊断技术

研究适合广西地区的高发疾病筛查技术，生物标志物的发现和验证。包括利用影像学、分子生物学和人工智能技术，开发新型诊断工具和方法；旁分泌外泌体在肿瘤诊断、治疗中的基础及应用基础研究；跨模态影像融合技术在高发疾病诊断中的应用；恶性肿瘤早期筛查技术研发及评价研究；纤维化间质性肺疾病的早期识别与治疗策略等。
（三）临床诊疗关键技术研究

针对广西区域高发疾病，开展临床诊疗新技术、新方法的研究。建立和完善疾病诊疗的临床路径和指南，提高诊疗效率和质量。包括血管性认知障碍的生物标志物谱系评价体系和智能诊疗研究；脑心共患病的临床诊疗体系建立及关键技术应用研究；阿尔茨海默病、帕金森相关疾病队列建设和诊治关键技术研究；急性呼吸窘迫综合征及相关器官衰竭的精准化救治体系研究；子宫内膜异位、子宫颈癌等妇产科疾病及诊治关键技术研究；炎症性肠病、消化道溃疡等胃肠疾病的精准诊断体系及治疗技术研究；骨不连、骨感染等骨科难治性疾病诊疗体系建立及关键技术研究；基于溶瘤病毒的肿瘤基因治疗递送系统构建及应用；脓毒症导致多器官功能障碍早期识别和动态风险预警体系研究等。
（四）疾病预防与健康促进

开展健康教育和疾病预防项目，提高公众对高发疾病的认知。研究和推广健康生活方式，减少疾病风险因素。包括慢性肾脏病发生、发展及预后的风险预测体系；泛血管疾病筛查、系统评价及防治体系研究；骨质疏松性骨折综合防治体系的构建研究；口腔疾病的发生发展机制及临床防治研究等。
（五）疾病管理及护理体系的构建

构建疾病长期随访和管理平台，实现疾病全周期管理。利用信息技术，如移动健康和远程医疗，提升基层医疗服务能力。包括精神心理问题与躯体疾病共病机制和干预策略研究；脑血管病监测适宜技术开发与应用示范研究；基于社区人群的慢性病无创评估关键技术及示范应用研究；社区中老年人心脑血管疾病风险智能化控制技术与产品研发等。
（六）跨学科集成创新研究

鼓励跨学科合作，整合医学、生物学、环境科学、社会学等领域的知识与技术。支持创新研究，探索疾病防治的新理念、新策略。包括基于医疗大数据的广西高发疾病早期诊断体系建立；广西高发疾病患者行为干预与健康促进研究；广西高发疾病多组学数据融合与精准医疗策略研究；基于生物信息学和人工智能的疾病标志物发现；跨学科集成的高发疾病风险评估模型研究；跨学科视角下的特殊人群疾病防治研究等。
（七）区域特色药物开发与应用

利用广西地区的生物资源，研发具有区域特色的新药物和疗法，加强对传统医药的现代化研究和应用。包括生物药抗感染的活性评价及作用机制研究；基于广西传统药材的现代药物开发与药理作用机制研究；广西特色中药资源在高发疾病治疗中的应用研究等。
（八）临床研究与转化应用

支持临床研究，特别是多中心、大规模的临床试验，促进研究成果的转化应用，提高区域医疗水平。包括脑胶质瘤综合诊疗新技术的开发及转化研究；广西高发疾病治疗新技术的转化应用与效果评价；临床研究数据管理与分析平台建设；临床研究支持平台的建设；广西高发疾病临床研究网络与数据共享机制；广西高发疾病临床研究的智能监测与预警系统等。
（九）政策建议与健康管理体系建设

基于研究结果，提出针对性的疾病防控政策建议，构建区域性健康管理和疾病防控体系。包括广西高发疾病社区预防与健康促进策略研究；区域性健康管理服务模式创新研究；广西高发疾病医疗保障政策研究；广西高发疾病应急管理与响应机制研究；广西高发疾病防控的社会支持体系研究等。

二、联合专项的申报对象

（一）联合专项的申请人应全职受聘于右江民族医学院及其直属附属单位（右江民族医学院附属医院、右江民族医学院附属西南医院）；

（二）受聘于右江民族医学院及其直属附属单位（右江民族医学院附属医院、右江民族医学院附属西南医院）的兼职科研人员可牵头申报，但第一申报单位必须是右江民族医学院或其直属附属单位；

（三）其他单位科研人员可以参与联合申报。

三、相关说明
联合专项项目以面上项目形式支持，项目资助额度、限项规则等参照广西自然科学基金面上项目规定执行。
四、专项业务咨询
右江民族医学院科技处：黄亮，0776—2853272。




