北京市丰台区科普项目社会征集指南
北京市丰台区科学技术和信息化局
2024年1月
为深入贯彻党的二十大精神，推动北京国际科技创新中心建设，加强丰台区科普三级网络阵地建设，落实“政府引导、社会参与、多元投入、注重实效”的工作方针，为指导申报单位做好项目的申报与实施工作，特制定《2024年度丰台区科普项目社会征集指南》。
一、征集目的
丰台区科普项目公开征集工作，旨在鼓励社会力量包括科普基地、科技类博物馆、科研机构、高等院校、科技企业和社会组织利用自身优势参与科普事业，努力形成比较完备的公众科学传播体系，推出一批符合时代精神的创新科普展(产)品，打造一批知名科普活动品牌，为进一步加强丰台区科普工作能力建设、开创科普工作新局面、提升公众科学素质、支撑丰台区高质量发展做出积极贡献。
二、征集原则
1. 符合《中华人民共和国科学技术普及法》、《北京市科学技术普及条例》的要求，有助于推动“北京国际科技创新中心建设”、落实《全民科学素质行动规划纲要（2021-2035年）》。

2.聚焦社会公众关心的焦点、热点问题和民生科技问题，坚持政府引导和全社会参与、公益性与市场化机制相结合，紧密围绕丰台区科技创新重点工作。

4.突出自主创新的原则。促进新技术、新产品、新模式、新理念的推广和应用。

5.重点面向成熟项目。现有工作的基础条件较强，一年内可以完成项目确定的目标。对于长期投入项目，可根据其品牌影响力及社会效益申请持续扶持政策。

三、征集对象
北京市丰台区行政区域内登记或注册的政府机关、事业单位、社区（村）、企业法人单位。属于企业法人单位的需成立一年以上，具备完善的财务、档案等管理制度，近三年内没有违法违规行为记录。 

四、征集范围
本年度征集项目共五类，包括科普能力提升项目、特色科普活动项目、科学探索实验室建设、科普展厅建设和创新性科普内容开发项目。
（一）科普能力提升

1.征集范围
鼓励丰台区域国家、市、区三级科普基地、科普场馆、市级创新型科普社区（村）、区级科普型社区（村）、特色科普活动站（室），以提高全民科学素质为目标，以提升全区科普能力为重点，开展以下工作：

（1）基础设施、设备的维修、维护。

（2）新技术、新设备、新创意内容的升级更新。

（3）智慧型科普导览系统建设。

（4）构筑科技传播体系，拓展科技传播渠道。

2.申报要求
（1）申报单位应结合本单位资源、主题进行设计，已完成脚本、设计方案与实施方案文本和可行性论证。加强科普场所基础设施、设备、展示内容和活动形式的创新升级。充分利用信息技术、数字技术等前沿科技及创意设计理念，提升大众互动参与性和体验感。受众能够通过感知、体验获取相关的科普信息和科学知识。顾问团队须包含科研人员与科普专家。

（2）新设备、新内容研发须提供新品名称、实物照片或效果图、体验方式的科学概念与科学方法的说明材料，提供展板（或标牌）设计图及展板（或标牌）文字文本、产品开发所利用的各项具体技术、针对的目标人群说明等。

（3）智慧科普导览系统包括：实时智能、图像识别、或语音导览系统、参观线路上的科普标识系统、科普展品、讲解材料等。融合各学科科普知识为导览主要内容。

（4）构建科技传播平台，加强大众媒体的科技传播力度，建立以社会效益为主的互联网传播效果评价体系，打造富有特色的、网络化科普传播体系。

3、资助额度

综合申报单位经费预算、专家论证结果及财务预算合理性确定，最高资助额度不高于30万元。
（二）特色科普活动

1.征集范围
（1）以“健康生活”、“节能环保”、“生态文明”、“安全避险”等社会民生、科技热点问题为主题的特色科普活动。

（2）优先资助围绕青少年、老年人、科普工作者、农村人口、女性等重点群体，结合垃圾分类、健康医疗、金融防诈骗等社会热点开展的特色科普活动。
2.申报要求

（1）在丰台区域内登记或注册的任何组织均可申报。

（2）特色科普活动要主题鲜明，形式不限，可多载体（语言、展览、多媒体等）、多形式(制作、竞赛、演讲、咨询、论坛等)；也可单一载体、单一形式。

（3）科普活动构思新颖，具有示范意义。面向丰台区，具有鲜明地域特色的科普活动优先支持。

（4）协同科技、教育、宣传、文化等社会机构，共同策划、共享资源。

4.资助额度

综合申报单位经费预算、财务预算合理性、专家论证结果，特色科普活动最高资助额度不高于20万元。

（三）科普展厅建设

1．征集范围
鼓励企业、科研院所结合自身的科普和科学研究、设施等资源以及生产与工艺的创新项目等新建专业或产业科技类科普展馆（厅）、科普展示空间。 
（1）新筹建的科普展馆（厅）、科普展示空间内的固定展陈、展项、装置，创新展品的设计与制作；

（2）科普基地、企业、高等院校和科研院所已有的固定展陈改扩建。

2．申报要求

（1）新建科普展厅要求：科普内容策划应以展示本单位的科学研究、生产与工艺的科技创新为主线，展陈设计要融科学性、知识性、趣味性、体验性和艺术性于一体。提供已完成规划设计方案、实施方案（施工方案、制作单位的选择和确定，实施进度）及经费预算、自筹经费落实到位证明、开放制度和运营管理计划等。

（2）展厅用房要求：1）土建工程已经完工或展厅用房已经落实，并设为常设性科普展厅所在地。2）自主用房需提供房产证明复印件，非自主用房需提供3年以上的租赁合同复印件。3）须具备适宜开展科普活动的基本建设条件与公共服务配套设施，公共交通便利。4）申报单位为高等院校、科研院所、医疗机构、科普基地等相关机构的，使用面积不低于300平方米的独立用房，申报单位为企业的，使用面积不低于1000平方米独立用房。

（3）改扩建科普展厅要求：科普展示空间的面积应等于或不小于原展厅面积，规划方案及展示手段要体现现代科技传播理念和现代技术表现手法，以增强展览展示的表现力、吸引力和感染力；

（4）展厅运营要求：需面向公众开放，展厅年向公众开放应不少于100天，并积极参与每年的科技周、科普日及其它国家与北京市级大型科普活动；

（5）展厅推广要求：运用新媒体、互联网平台，进一步推动科普教育线上、线下广泛传播，鼓励展教同步开发，注重参与、互动、体验的多种科普教育方式的应用及推广。

（6）展厅团队要求：申报单位的项目组成员中，必须有明确的与申报项目涉及领域相关的、包含有领域科学家、技术专家、设计专家与科普专家组成的顾问团队，有相对独立的内部项目实施与管理运营团队。

  3、资助额度

　综合申报单位经费预算、专家论证结果及财务预算合理性确定，每个单位资助额度不高于50万元。

（四）科学探索实验室

1.征集范围

（1）本区中小学校、幼儿园建设的科学探索实验室。
（2）本区科普基地建设的科学探索实验室。

2.申报要求

（1）建设以培养青少年创新意识和实践能力为目的，以全区中小学生为主要对象，参与科学实验和实践活动为主要活动形式的经常性、便捷的固定科普活动场所。

（2）有实际使用面积不小于50平方米的独立用房。建立实验室活动管理制度，提供科学探索实验室的规划设计方案、科学探索实验室配备相关设备、器材和工具清单或规划。

（3）科学探索实验室具有明确的主题，应区别于中小学课标要求的专用实验室，不同于传统的演示和验证实验。提供科学探索实验室科学教育方案或者教材和活动开展计划，具备开设相关探究式课程的师资资源。

（4）鼓励中小学校与教育机构、科研院所、高科技企业、科普基地等建立科技与教育融合的发展渠道，提升本校的科技教育整体水平。
3.资助额度

综合申报单位经费预算、专家论证结果及财务预算合理性确定，每个单位资助额度不高于30万元。

（五）创新性科普内容开发

1.征集范围

本区企事业单位开展的科普内容开发及创新性工作。

（1）开发的关于大数据、人工智能、脑科学等丰台区科技创新中心建设重点领域成果以及驻区科研院所的高端科技成果进行物化展示的科普作品。

（2）驻区单位开展的丰台区科普战略谋划、任务策划、成效评估及公众科学素质测评等工作。

（3）自主开发的科普活动教材与教案（资源包）、科普图书编撰。

（4）用于科普教育的展品和科普展览展示的可移动互动展品研发。

2.申报要求

（1）科普开发内容的主题与方案内容须基于本区的展示与活动内容而设计。

（2）须有已完成或明确可施行的实施方案，所涉及的学科、服务对象要明确。

3.资助额度
综合申报单位经费预算、财务预算合理性、专家论证结果创新性科普内容开发项目最高资助额度不高于20万元。
四、提交材料

（一）按照申报方向填写《丰台区科普项目申报书》。

（二）附件材料：

1、单位相关资质证明复印件（须加盖公章）。

2、场地和仪器设备等有关证明材料（须加盖公章）。

3、科普工作管理制度、科普工作本年度和下一年度工作计划以及近三年科普工作总结、特色工作介绍。

4、开展各类科普活动或从事科普工作原始档案等相关证明材料。

5、与项目相关的其它材料。
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