附件1

2023年度社会发展领域省科技重大研发专项项目申报指南（征求意见稿）
一、资源环境与碳达峰碳中和领域
1．弃土微结构靶向改造关键技术及工程裸露面生态修复应用示范
研究内容：针对我省水利、交通、矿山、市政等重点工程建设产生的弃土消纳难和工程裸露面难以修复等难题，研究南方红壤区弃土微结构靶向调控机制；研发基于生物基高分子材料的具有水稳性、力稳性和孔隙适宜性的红壤结构营造剂；研制高性能适宜裸露面的生态修复人造土；研究红壤亲-疏水性和孔隙结构适宜的生态修复靶向营造技术；研制生态结构土壤结构营造剂的生产制造装备，适宜陡峭工程裸露面施工的生态修复装置；开展典型区域陡峭工程裸露面快速生态修复技术应用示范。
考核指标：研发出适宜不同乡土植物生长生境的靶向红壤微结构营造剂不少于7种；研发具有良好的水稳性、力稳性和酸碱缓冲性土壤团粒结构的人造土，粒径大小控制在1～10 mm，45%≤孔隙率≤65%，12小时崩解率≤5%，抗剪强度指标c≥60 kPa、φ≥35°，50°≤接触角θc≤70°，酸碱缓冲容量pHBC≥ 25 mmol·kg-1·pH-1；开发适宜南方红壤区弃土微结构营造装备不少于1套，实现单台套设备改造能力不低于10吨/时，弃土改良成本控制在不高于250元/吨，实现弃土资源化率不低于85%；建立典型高侵蚀红壤区高陡工程边坡或矿山生态修复工程示范点不少于2个，开发适宜高陡坡施工的装备不少于1套，示范区域面积不少于50亩，在同等水肥条件下，实现工程裸露面生态修复绿植的净初级生产力NPP增加不少于30%；发表高水平论文不少于8篇，其中具有国际影响力的SCI源刊论文不少于4篇，起草地方标准/行业标准/团体标准不少于1项；申请发明专利不少于5项，培养研究生不少于5名。
2．盐穴压气蓄能发电关键技术研究与示范
研究内容：针对以盐穴作为储气单元在压缩空气蓄能中的安全性和经济性问题，开展江西省盐穴压气蓄能研究。探测樟树盐穴的分布、形态以及沉渣情况，研究盐层特性对成腔率的影响；开展疲劳气体荷载下盐穴的长期稳定性研究，探究盐穴压气蓄能运行参数与地表沉降之间的关系；研究多级串联绝热压缩/膨胀过程中级间匹配对能量转化特性的影响规律与作用机制；开发压缩空气蓄能智能化运行控制系统；研究盐穴内空气成分以及盐穴出口空气杂质成分演变规律，开发盐穴内压缩空气对发电机组的防腐技术；研发压缩空气蓄能系统新型高效蓄热和公用换热技术；核算压缩空气蓄能系统成本效益和降碳潜力，构建新型电力系统调峰应用场景。
考核指标：构建樟树盐穴的分布、形态、沉渣情况以及盐层特性数据库1份；搭建地表-地下监测网络1项，为压气蓄能电站工程布局提供数据支撑；开发盐穴内压缩空气对发电机组的防腐技术1项；研发压缩空气蓄能系统新型高效蓄热和公用换热技术，电-电转换效率目标不低于60%，研发压缩空气蓄能智能运行控制系统1项；制定行业或地方标准不少于1项，受理/授权发明专利不少于6项，登记软件著作权不少于2项；发表高水平论文不少于3篇。
3．PVE冷冻机油关键技术研发
研究内容：针对空调冷冻机油PVE分子量精准控制等技术壁垒，开展PVE产业化关键技术及应用研究。研发乙烯基醚聚合分子量精准有效的成套调控技术；开发新的高效加氢催化体系，实现聚乙烯基醚缩醛端基的有效去除和烯烃双键的有效饱和；研发匹配的润滑添加剂体系；建设万吨级/年中试示范生产线，助力江西冷冻机油产业链发展。
考核指标：产品技术指标全部达到国际先进PVE冷冻机油技术要求，具体为：动粘度@40℃：70±6mm2/s；粘度指数：≥84；酸值≤0.01mgKOH/g；微量水分：≤100ppm等；建设万吨级/年中试示范线，产品达标达产；制定行业或地方标准不少于1项，技术规范不少于3项；受理/授权发明专利不少于4项。
二、生物医药
4．新型抗流感1类新药关键技术研究与产业化
研究内容：针对呼吸道疾病传染性强、病死率高、以及常用药物高耐药的特点，开发用于呼吸道疾病高危人群预防和治疗的新型小分子抗流感病毒创新药物。开展创新药CMC、临床前及临床、核心原料生产工艺，关键剂型开发，产品产业化转化等研究，形成关键技术研究路线及成果，实现新型抗流感病毒1类新药的产业化。
考核指标：获得1类新药上市申请（NDA）受理通知书及药品注册证书各1项，制定企业标准不少于2项，获得发明专利授权不少于3项。
三、卫生健康
5．变频艾灸得气智能化关键技术与装备研发及示范应用
研究内容：基于热敏灸原创理论，针对艾灸得气这一关键核心问题，研究灸温、灸时、灸感等关键因素对艾灸得气的影响；研究各影响因素之间的量效关系，提升艾灸得气效率，提高临床疗效；研究艾灸得气方法，构建高效、高速、高质量的艾灸得气技术与方法；基于艾灸得气关键技术的突破，结合协作机器人与现代AI技术，开展艾灸得气装备技术研究，研发变频热敏灸智能化装备；开展基于灸疗大数据的技术方案优化研究，围绕腰痛病、膝骨关节病、功能性胃肠病症等疾病治疗需求，研究制定相关疾病灸疗方案及艾灸治疗室建设规范；开展灸疗技术数字化研究，构建远程灸疗服务平台,并在医疗机构等机构开展示范应用。
 考核指标：研发变频艾灸得气技术不少于2项；研发变频热敏灸智能装备不少于3台套；揭示变频艾灸得气的灸温、灸时、灸感的量效关系；与专家人工施灸精准度比较，符合率达到100%；构建远程灸疗服务平台，实现远程诊断与灸疗操作功能。对施灸热源及运动轨迹的定位误差不超过0.25cm，数据转换在2s内，传送时间在1s内；净烟除味系统净化率达到95%以上；制定标准化艾灸治疗室建设规范不少于1项，规范在全国医疗机构推广应用不少于10家；制定地方标准不少于1项；授权发明专利不少于3项；获批二类医疗器械许可证不少于1项；发表高质量论文不少于5篇。
