附件：1
主要农作物育种重点专项实施方案

（建议稿）

一、意义和必要性

保障国家粮食安全和生态安全是关系我国国民经济发展和社会稳定的全局性重大战略问题。农作物优良品种是农业增产的核心要素，是种子产业发展的命脉。进入二十一世纪，随着全球化、市场化农业产业发展和全球贸易一体化格局的逐步形成，我国种业正面临前所未有的严峻挑战，主要表现在：种质资源和基因资源挖掘广度深度不够，原创性种质不足和具有重要利用价值的基因较少；基础研究相对薄弱，重要性状形成机制解析不深入；全基因组选择基因组编辑等育种新技术创新不足；尚未形成种质资源、遗传育种、品种创制与测试、种子生产与加工等全产业链科技创新链条。大力发展现代农作物育种技术，强化科技创新，创制重大新品种，对驱动我国农业生产方式转型发展、提升种业国际竞争力和保障粮食有效供给具有重大战略意义。

为深入贯彻落实《国务院关于加快推进现代农作物种业发展的意见》（国发〔2011〕8号）和《国务院办公厅关于深化种业体制改革提高创新能力的意见》（国办发〔2013〕109号），依据《国家中长期科学与技术发展规划纲要（2006-2020年）》、《国家粮食安全中长期规划纲要（2008-2020年）》和《十三五国家农作物良种重大科研攻关规划》，以水稻、玉米、小麦、大豆、棉花、油菜、蔬菜等主要农作物种业科技为重点，突出基础研究、前沿技术、共性关键技术、产品创制及示范应用全产业链科技创新，搭建种业科技创新平台，引领种业科技发展方向，启动实施主要农作物育种重点专项。
二、总体目标与主要任务  

（一）总体目标  

按照“加强基础研究、突破前沿技术、创制重大产品、引领现代种业”的指导思想，以水稻、小麦、玉米、大豆、棉花、油菜、蔬菜等主要农作物为对象，按照种质创新、基因挖掘、育种技术、新品种选育、良种繁育等科技创新链条，从基础研究、前沿技术、共性关键技术、品种创制与示范应用，实施全产业链育种科技攻关，重点突破基因挖掘、品种设计和良种繁育核心技术，创造有重大应用前景的新种质，培育和应用一批具有市场竞争力的突破性重大新品种，提升育种自主创新能力。形成一批优秀创新人才团队和设施基地，显著提升我国农作物育种国际竞争力，为保障国家粮食安全和种业安全提供科技支撑。

——提升农作物育种基础科研创新能力。突破产量、品质、抗性、资源高效等重要性状形成的分子机制，创新育种理论和方法；创制优异新种质5000份；获得具有育种价值和产权的重大新基因100个；获得核心专利200项。

——提高良种创制水平。攻克育种关键技术60项，构建高效育种技术体系；培育满足农业生产转型发展的适应机械化作业和气候变化的新品种600个，其中重大新品种60个；主要农作物新品种选育效率得到大幅度提高。

——提高良种繁育与示范能力。攻克良种制种技术40项，构建繁育技术体系；完善良种良法配套技术；农作物新品种累计推广2亿亩。

——提升农作物育种支撑能力。培养中青年学科带头人和农作物育种创新团队；形成育种基础科研、共性技术和大数据信息共享平台，以及面向主产区品种测试网络；引导育种创新要素向企业集聚，增强种业企业育种创新能力。

（二）主要任务

围绕专项目标，按照基因挖掘、种质创新、育种技术、新品种选育、高效繁育技术等科技创新链条，从基础研究、前沿技术、共性关键技术及产业化各层面，系统部署研发任务。

1、优异种质资源鉴定与新基因挖掘

重点内容：开展主要农作物种质资源重要性状精准鉴定与基因型鉴定，阐明种质资源的结构多样性；研究主要农作物育种亲本资源基因组变异特点，解析骨干亲本形成的遗传基础；精细定位主要农作物高产、优质、抗逆、抗病虫、资源高效利用等重要性状基因，发掘其优异等位基因；克隆重要性状的关键基因，解析基因功能，阐明重要性状形成的分子基础；创制目标性状突出的优异新种质；加强与国际组织、南美及“一带一路”等国家和地区开展种质资源引进与利用。

具体目标：完成15000份主要农作物种质资源和育种材料的重要性状表型鉴定和全基因组基因型鉴定；通过国际合作引进农作物种质资源6000份；阐明骨干亲本形成的遗传基础，以及产量、品质、抗病虫、抗逆、资源高效等重要性状形成的分子机制，创新育种理论和方法；创制优异新种质5000份；获得具有育种价值和产权的重大新基因100个；发表高水平论文100篇，获得发明专利200项。

2、重大育种技术与材料创新

重点内容：创新杂种优势利用、染色体工程、细胞工程、诱发突变、分子标记、全基因组选择、基因组编辑等技术；建立重要性状的基因组及蛋白质组等数据库，构建品种分子设计信息系统；研究分子设计育种理论和方法，与常规育种技术组装集成，构建高效精准的分子育种技术体系；聚合优异基因，创制高产、优质、抗病虫、抗逆、资源高效利用、适合机械化作业等突破性育种材料；开展前沿育种技术国际合作与交流。

具体目标：

攻克基因组编辑、全基因组选择、单倍体育种等关键技术60项，完善高效育种技术体系，主要农作物新品种选育效率大幅度提高；建立主要农作物重要育种性状大数据信息库8-10个，形成品种分子设计信息系统；创制优质、抗倒伏、抗病虫、抗旱节水、耐极端温度、耐盐碱、营养高效利用、耐储藏、重金属低吸附等优异新材料1000份；获得发明专利50项。
3、重大品种选育

重点内容：依据我国水稻、小麦、玉米、大豆、棉花、油菜、蔬菜等主要农作物的不同生态区特点，建立新品种标准化和规模化测试体系；以提高产量、改善品质、增强抗性为重点，强化多性状的协调改良，科学制定不同农作物不同生态区的育种目标，选育优质、高产、多抗、高效、适宜机械化的主要农作物新品种，并示范应用。

具体目标：培育满足农业生产转型发展的适应机械化作业和气候变化的水稻、小麦、玉米、大豆、棉花、油菜、蔬菜等农作物新品种600个，其中重大新品种60个（年推广能力：水稻、玉米、小麦等品种500万亩以上；大豆、棉花、油菜等品种200万亩以上；蔬菜品种5万亩以上）；新品种累计示范应用2亿亩。
4、良种繁育与种子加工 

重点内容：开展主要农作物规模化良种生产与繁殖技术研究；强化主要农作物种子加工与质量控制技术研究，建立针对不同农作物种子加工与质量控制技术标准，提高种子质量和种子生产效率；重视新育成品种的高效栽培技术研究，通过良种良法配套，实现大面积示范推广。

具体目标：攻克良种制种技术40项，形成制繁种技术规范30项，构建繁育技术体系；完善良种良法配套技术，形成生产技术规程60项。
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