附件4

2025年数字云南领域科技计划项目

申报指南

一、重点领域总体目标、任务和绩效目标

为做好云南省“十四五”收官之年数字经济领域科技创新工作，围绕党的二十大，省委第十一届四次全会，中央和省委经济工作会等，以及《云南省“十四五”科技创新规划》等部署，结合云南省产业发展现状，以科技创新推进“数字云南”建设，形成自主可控的行业数字化、智能化技术体系和解决方案；在新型工业、人工智能、大模型、大数据、智慧交通等方面突破一批关键核心技术，推进技术融合创新、应用创新，在重点领域及行业开展示范应用。形成以数字化和智能化为主体的产业生态体系和具有竞争优势的产业集群，建设数字化、智能化社会，推进全省数字经济核心产业发展，以科技创新服务和支撑“数字云南”建设。

二、重点领域申报方向设置及立项总体要求

数字云南领域拟重点支持以下8个方向：新型基础设施关键技术研究及创新应用、大模型关键技术研究及创新应用、智能工厂关键技术研究及创新应用、产业数字化关键技术研究及创新应用、数据要素资源化与大数据处理关键技术及创新应用、智慧建造关键技术研究及创新应用、新一代通信技术研究及创新应用，以及重大招商引资科技成果落地转化产业化。每个申报方向下申报项目要求覆盖申报方向中所列的体系化实施内容，达到或高于所有考核方向要求，鼓励产学研联合申报，知识产权明晰。

三、重点支持方向

方向一：新型基础设施关键技术及创新应用

主要支持内容：研究云边协同的资源管理、任务迁移与调度、安全与隐私保护、一体化运维等关键技术，研究融合通用算力、智能算力、超算算力的异构计算技术，研究算网融合中的服务融合、能力融合、运维融合、数据融合、算力融合关键技术，解决计算和网络分离的问题。推进5G网络基础设施、国际通信枢纽、低轨卫星互联网等网络基础设施建设，推进人工智能计算中心、大数据中心、公共算力服务平台等基础平台建设，研发以新型基础设施为支撑技术的场景化和行业创新应用，在政务、农业、工业和服务业等领域开展示范应用。

主要考核方向与内容：每个项目突破新型基础设施关键技术若干项、形成研发场景化和行业创新应用系统、形成一批知识产权，实现良好的经济效益。

支持强度：拟支持项目数原则上不超过3项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。

方向二：大模型关键技术及创新应用

主要支持内容：面向垂直领域和场景化智能化应用需求，研究领域化、场景化的多模态、多语言大模型构建方法，突破融合行业、领域数据的大模型个性化微调技术、专家知识融合技术、人类意图对齐技术，研发基于领域大模型的多模态内容生成、个性化内容生成、领域智能问答、多语言翻译、行业数据智能挖掘等关键技术，研发大模型创新应用系统，在政务、文化旅游、通信、电网、工业生产等领域开展示范应用。

主要考核方向与内容：每个项目突破大模型构建和应用关键技术若干项、研发形成垂直领域大模型、形成一批知识产权，实现良好的经济效益。

支持强度：拟支持项目数原则上不超过4项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。

方向三：智能工厂关键技术及创新应用

主要支持内容：面向企业智能工厂建设和应用需求，研究精密装配机器人技术，突破高分辨率的成像、精细运动控制、微纳操控等关键技术；研究面向复杂生产过程的工业控制器及工业软件，突破设备故障智能预测与诊断、生产过程数字孪生、资源协同智能决策优化等关键技术，研发集智能化生产、网络化管理、智慧化服务为一体的智能工厂管控平台，并在装备制造、采矿、化工、物流等领域开展应用示范。

主要考核方向与内容：每个项目突破智能工厂关键技术若干项、研发形成工业控制器及工业软件、形成一批知识产权，实现良好的经济效益。

支持强度：拟支持项目数原则上不超过5项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。

方向四：产业数字化关键技术及创新应用

主要支持内容：面向产业链大数据构建、共享与协同需求，研究产业大数据建模、存储和共享技术，突破产业异构数据协同计算、产业链柔性生产调度、产业链销供产智能联动、产业风险评估技术、产业链企业数字画像等关键技术，构建面向产业需求的数字化服务平台。研究多维安全态势感知与管控密码算法、密码协议、密钥管理、数据加密、身份认证、数字签名等技术，构建支持跨域认证、跨境联动、多维监管的国产化密码支撑系统，保障产业数字化信息安全。在工业生产、智慧农业、智慧电网、智慧口岸、智慧水务等行业和领域开展示范应用。

主要考核方向与内容：每个项目突破产业数字化、多维安全密码等关键技术若干项、研发形成产业数字化服务平台、形成一批知识产权，实现良好的经济效益。

支持强度：拟支持项目数原则上不超过5项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。

方向五：数据要素资源化与大数据处理关键技术及创新应用

主要支持内容：面向大数据治理、数据流通、数据应用及数据安全保护需求，研究大数据汇聚、存储、分类分级、智能化分析等数据要素治理关键技术；研究面向行业和领域应用需求的大数据采集、大数据清洗与转换、大数据存储与检索、大数据分析及挖掘、大数据展现和应用技术。研究数据脱敏、数据开放共享、数据质量评价、数据价值评估等数据共享关键技术；研究基于可信计算、联邦学习、隐私计算的数据溯源、数据交换监控、数据防泄漏等数据安全管控关键方法，突破敏感数据泄漏发现、预警、溯源及处置技术，实现风险数据风险智能识别、研判及预警处置。研发智能化数据要素治理、共享交易平台、安全风险识别预警等应用平台。面向数字人民币支付系统、安全防控、跨境支付等应用场景，研究数字支付信息安全、生物识别、支付模式等关键技术。在智慧政务、智慧口岸、智慧医养、智慧电网、文化旅游、农业、林业、环境、水利、生态等领域开展应用示范。

主要考核方向与内容：每个项目突破数据要素资源化或大数据智能处理关键技术若干项、研发形成数据要素资源化平台、形成一批知识产权，实现良好的经济效益。

支持强度：拟支持项目数原则上不超过6项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。
方向六：智慧建造关键技术及创新应用

主要支持内容：面向工程、公路、桥梁、隧道、边坡等设施的建造、管理、养护需求，研究关键工程结构的理论分析与建模方法，研发多点、多参量智能监测与巡检关键技术、工程结构智能诊断与预测技术、工程数字孪生技术，研发智能安全施工与智慧管控监控和预警平台；研究高原山区路面病害自动识别的关键技术，研发数据驱动的道路智慧养护决策平台；面向印度洋国际陆海大通道智能化管控需求，研究跨境数据可信息计算、跨境车辆精细化管控、口岸通行优化调度、跨境物流智能化匹配等关键技术，研发国际大通道智能化管控平台，在1—2个工程中开展示范应用。

主要考核方向与内容：每个项目突破智慧建造关键技术若干项，研发形成智慧交通管控和预警平台、道路智慧养护决策平台，形成一批知识产权，实现良好的经济效益。

支持强度：拟支持项目数原则上不超过4项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。

方向七：新一代通信技术及创新应用
主要支持内容：面向移动智慧化应用、边远地区通信等需求，研究融合云计算与边缘计算的空天地融合通信网络架构，突破统一空口传输、统一接入控制、统一鉴权认证和统一组网架构等关键技术，突破无人机、NB-IoT、eMTC、LoRa、4G/5G等与NTN融合的空天地融合通信关键技术；研发5G NTN网络切片、SDN回传等新型高实时组网技术，研发支持5G NTN的边缘计算节点、网络控制器与软硬件产品。面向生态保护、智慧交通、智慧物流、强边固防等应用领域开展应用示范。

主要考核方向与内容：每个项目突破新一代通信技术关键技术若干项，研发基于新一代通信技术智能终端、形成一批知识产权，实现良好的经济效益。

支持强度：拟支持项目数原则上不超过3项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。

方向八：重大招商引资科技成果落地转化产业化

目标及任务：依据云南省人民政府关于发展数字经济的目标任务和云南省“十四五”科技创新发展规划，围绕云南重点行业和领域发展的数字化、智能化要求，引进具备产业化条件的省外企业，将科技成果落地云南，推进相关产业高质量发展。

条件及要求：引进企业到云南投资“数字经济”领域，且新投资规模达10亿元以上，创新成果转化落地和重大科研平台建设符合云南重点行业和领域数字化、智能化发展要求。有一项以上或多项在全国领先的技术集成应用的，项目申报流程上设立绿色通道，给予科技计划项目立项支持。

支持强度：每个项目资助经费原则上不超过1000万元。
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