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山东省新型工业化示范区创建工作方案
（试行）

为深入贯彻全国新型工业化推进大会精神，认真落实省委、省政府关于加快推进新型工业化的决策部署，鼓励和支持各地探索新型工业化发展的新路径、新模式，积极争创国家新型工业化示范区，形成以下工作方案：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入落实全国和全省新型工业化推进大会精神，充分发挥各地产业优势，支持有条件的地市加快创建一批省新型工业化示范城市，为争创国家示范区打牢基础；同步创建一批新型工业化示范县（市、区），开展一批新型工业化创新课题研究，构建示范城市、示范县（市、区）、创新研究课题多维度立体支撑体系，引领带动全省上下加快新型工业化发展步伐，为全国新型工业化发展大局贡献山东力量。
二、创建类别
省新型工业化示范区创建分三个类别，包括“省新型工业化示范城市”“省新型工业化示范县（市、区）”和“省新型工业化创新研究课题”。
（一）省新型工业化示范城市。面向设区市开展创建，区域内工业现代化水平较高，主要工业指标增长较快，产业高端化、智能化、绿色化、集群化程度较高，产业治理能力较强，现代制造业体系基本确立。
（二）省新型工业化示范县（市、区）。面向县（市、区，不含功能区）开展创建，区域内新型工业化发展迅速，主要工业指标增长较快，主导产业特色突出，产业高端化、智能化、绿色化、集群化发展成效明显，产业治理手段务实高效。
（三）省新型工业化创新研究课题。面向市、县（市、区）、园区征集各地在新型工业化推进过程中，初步形成的一批经实践检验的经验做法。要求完整、准确、全面贯彻新发展理念，深入落实省委、省政府推进新型工业化决策部署，经过一定时期实践取得了初步成效，并具备进一步深入探索研究的价值。力求通过持续深入的课题研究，逐步形成一批可在全省范围内进行推广的创新制度、政策、方法等，引领带动我省新型工业化高质量发展。
三、申报办法
遵循公平、公正、公开的原则，由省工业和信息化厅发布申报通知，各市工业和信息化局组织自愿申报。各市工业和信息化局对申报材料进行汇总整理和初步审核，省工业和信息化厅组织专家对各市申报材料进行评审，根据需要，可进行现场调查核验，确定入围名单，公示无异议（或有异议经核实符合条件）后，公布示范城市、示范县（市、区）创建名单和创新研究课题名单。
（一）省新型工业化示范城市。申报城市根据《山东省新型工业化示范城市创建申报书》，填写有关经济指标，编制创建实施方案。采取定性定量相结合的方式进行综合打分评定，定性部分主要评价创建实施方案的科学性和推广应用价值，定量部分主要评价有关经济指标的领先性。
（二）省新型工业化示范县（市、区）。申报县（市、区）根据《山东省新型工业化示范县（市、区）创建申报书》，填写有关经济指标，编制创建实施方案。评价方法与示范城市相同。
（三）省新型工业化创新研究课题。申报单位根据《山东省新型工业化创新研究课题申报书》，填写信息表，编写主报告。采取定性评价方式进行打分评定，主要从创新性、实践性、效益性、示范性、规范性等方面对课题报告内容进行评价。
四、创建管理
（一）省工业和信息化厅负责创建指导和认定管理，认定数量根据申报和评审情况具体确定。
（二）充分发挥省制造强省建设领导小组办公室作用，加强对示范区创建工作的统筹指导，依托省制造强省建设院士专家咨询委员会，对示范区创建提供智力支持。各级工信部门加强组织协调，在示范区和示范区内重点企业项目申报、政策扶持等方面予以重点支持。省级层面将通过开设专栏、面对面访谈等形式，对首批示范城市、示范县（市、区）和创新研究课题的创建和研究过程进行集中宣传和推广。
（三）各市工信部门要及时了解掌握示范创建情况，于每年3月底前报送上年度总结报告。示范城市和示范县（市、区）创建期为1年，期满后根据申报的创建方案予以验收，验收合格的公布为示范区。
（四）申报城市和县（市、区）应在近2年内（2022年、2023年）没有发生重大及以上安全生产事故、严重环境违法事件或重、特大突发环境事件。对进入创建名单的示范区实行动态管理，发生重大及以上安全生产事故、严重环境违法事件或重、特大突发环境事件的，直接公告退出。验收不达标或未提供发展情况总结报告的，责令整改，整改后仍未达标的予以公告退出。
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