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2023年度社会发展领域省重点研发计划重点项目

申报指南

（征求意见稿）

一、资源环境与碳达峰碳中和领域
1.工业废盐资源化高值利用关键技术与集成示范
研究内容：针对我省精细化工、生物医药等典型行业化工污染钠基废盐量大面广，处理难度高、产品难以资源化利用等瓶颈问题，研究废盐污染特征和大规模高值化利用途径，研发废盐中污染物热法高效协同脱除与盐溶液反应/吸附深度净化技术与装备，研发钠基混合盐物化分离与精制技术与装备，研发惰性及毒害组分固化无害化处置技术，提出废盐资源化高值利用系统性解决方案，并集成工程示范。
考核指标：构建不同行业废盐的污染特征数据库不少于2个，形成高值化利用技术途径不少于2条；废盐热解除杂装备能耗较行业现有主流装备降低不少于10%，TOC降低至10 ppm；高盐溶液重金属总量不高于300 ppb，满足离子膜氯碱稳定运行的原料要求；废盐高值化利用率不低于90%，综合效益较传统技术提升不低于20%；开发有机污染钠基废盐高值化清洁利用成套化装备不少于1套；开展不同行业废盐利用的示范工程不少于1个；开发高附加值产品不少于1种；形成行业标准/地方标准/团体标准不少于1项，发表高水平论文不少于8篇，申请发明专利不少于3项。
2.南方丘陵地区重点工业污染源地下水污染风险管控技术研究
研究内容：针对南方丘陵地区重点工业污染源地下水污染成因不清、污染扩散过程复杂、风险管控水平低下等问题，研究南方丘陵地区重点工业污染源地下水污染成因，揭示不同地下水类型重点工业污染源的污染途径及扩散迁移规律；建立南方丘陵地区主要地下水类型区水文地质关键参数；研发重点工业污染源地下水污染模拟预测模型；建立地下水污染风险分级评价体系；研究适宜南方丘陵地区成本低、可持续、效果佳的地下水污染风险管控技术。
考核指标：提交江西省重点工业污染源地下水污染风险管控对策1份；构建南方丘陵地区重点工业污染源的耦合算法、地下水系统建模方法、地下水污染模拟预测模型、地下水污染风险分级评价方法等5套；制定重点工业污染源地下水污染风险管控技术手册1部；发表高水平论文不少于4篇，其中SCI/EI论文2篇，申请专利不少于2项及以上，登记软件著作权不少于2项。
3.典型大气污染传输通道区域细颗粒物与臭氧协同防治研究与应用示范
研究内容：针对我省重点地区细颗粒物与臭氧协同污染成因不明、超标风险增大、考核难以达标等问题，厘清我省重点地区细颗粒物与臭氧复合污染的成因、来源及其关键污染过程机理；研究细颗粒物和臭氧污染协同控制技术，研发氮氧化物和挥发性有机物协同减排技术；研制高效去除挥发性有机物的新型低温催化剂与催化氧化治理装备；开展示范工程应用研究。
考核指标：研发挥发性有机物控制低温催化剂不少于1种，所研发的新型低温催化剂在较低反应温度（<200℃）条件下，目标VOCs污染物的转化率不少于90%，在一定湿度条件下，目标VOCs污染物的转化率不少于85%；开发挥发性有机物控制装备不少于1套，并形成应用示范工程不少于1个；编制江西省挥发性有机物防治技术指南不少于1项，并被省级及以上政府部门采纳；发表高水平论文不少于4篇，其中具有国际影响力的SCI源刊论文不少于2篇；申请发明专利不少于4项，登记软件著作权不少于2项。
4.高氨氮废水韧性高效处理与资源化关键技术及工程示范
研究内容：针对高氨氮废水来源多、成分复杂、处理方法适应性不强等难题，开展变化条件下高氨氮废水的高效处理与资源化普适性技术研究。探索毒性有机物的消减技术方法，研究不同C/N比约束下的氨氮高效去除与资源转化的生物/化学机制；研究藻类或菌种训育与收获技术，研究藻类的高效转化能源机制；研发微藻转油/饲料技术与装备，研发具有普适性的高氨氮高效处理与资源化回收工艺，形成工程示范。
考核指标：开发毒性有机物消减方法与材料1套，开发不同来源氨氮废水的氨氮高效去除与资源转化技术与装备不少于2套，出水氨氮、总氮、COD、pH等关键指标稳定达到行业排放要求；研发氨氮废水稀土氧化物协同回收技术，回收率不低于90%；构建藻转油/饲料的生产工艺1套，研制藻转油装备1套，藻转油效率大于50%；发表高水平论文不少于4篇，制定标准不少于1项；申请国内外专利不少于3项；建立示范工程不少于3个。
5.多源钕铁硼废料的有价金属综合回收与工程示范
研究内容:针对多源钕铁硼废料镓、稀土等有价金属难以深度提取、高值转化问题，研究钕铁硼废料焙烧料外场强化选择性低酸浸出原理与方法；研究多源钕铁硼废料高效可控氧化焙烧技术与装备；研发镓、稀土有价金属逐级萃取工艺；开发化学沉淀-聚合水解二次除铝技术，构建有价金属高值转化工艺体系，并开展工程示范和新商业化模式研究。
预期目标：开发温度可控新型氧化焙烧回转窑装备不少于1套，一段焙烧氧化率不低于95%；盐酸消耗量不高于3.0 t/t REO，稀土/铁的浸出选择性高于95%；浸出残渣中稀土含量REO不高于0.1%，稀土浸出率不低于95%，铁溶出率不高于10%，镓总收率高于90%，稀土总收率高于97%；镓产品纯度高于99%，建立钕铁硼废料低酸循环利用工程示范不少于1处；形成新的商业模式不少于1种，申请发明专利不少于4项，制定行业或团队标准不少于2项，发表高水平科技论文不少于3篇。
6.黑色页岩非常规铀资源绿色高效提取关键技术研究与示范
研究内容：针对我省黑色页岩非常规铀资源开发效率不高、提取工艺相对落后等问题，选育获得强活性、对有毒有害物质具有高耐受能力的适合黑色页岩铀矿石浸出体系的浸矿菌种；研发浸矿菌液快速制备技术及装置；研发黑色页岩非常规铀矿绿色高效提取关键技术，优化浸出体系工艺参数及条件，开展中试试验验证，形成非常规铀资源绿色高效提取成套关键技术与装备。
考核指标：选育获得适合黑色页岩铀矿石浸出体系的浸矿菌种不少于4株；构建非常规铀资源新型绿色浸出关键技术，开发出适合低品位黑色页岩铀矿绿色提取集成工艺和装备不少于1套；实现矿石铀品位不高于0.03％，铀浸出率不低于60％或渣样铀品位不高于0.01%，酸耗率降至不高于5％；发表高水平论文不少于4篇，申请专利不少于2项。
7.新能源锂离子电池失效过程质谱分析技术与装置研发
研究内容：针对新能源锂离子电池失效缺乏监测技术的问题，研发适用于新能源锂离子电池失效过程中产生的气体分析的专用质谱仪与接口系统，包括与标准电池加速绝热量热仪的接口装置、专用离子源、四极杆质量分析器、软件；实时分析研究电池逐步加热直至燃烧或爆炸失效不同阶段所产生气体的性质、种类与占比；收集不同动力电池失效过程的质谱指纹谱图并建立数据库，为深入描述电池热失控路线提供质谱数据。
考核指标：研发新能源锂离子电池失效分析专用质谱仪1台/套，能够实现与标准电池加速绝热量热仪的完全耦合，实现对引出气体的直接进样与电离，质量数范围在10-200 amu，扫描速度不低于100 amu/s，检测限优于1 ppm，建立动力电池失效过程产生气体的质谱数据库不少于1种；发表高水平论文不少于1篇，申请发明专利不少于1项。
8.基于微藻CCUS工程化固碳藻种的定向改造及其高值化利用技术的研究
研究内容：针对当前国内光合自养微藻的固碳效率低、微藻的高价值产品化不足的难题，研究工业微藻代谢的规律和调控机理，筛选抗逆性能高的微藻种株；开发适用于微藻工程化改造的定向育种技术平台；构建适用于不同场景的工程微藻株；培育适合江西自然条件的优势工程藻株，建立工业化生长模型和养殖条件，提高微藻固碳效率和藻粉产量。研究不同藻细胞特性、目标产物特征及培养工艺，设计成本合理的采收和分离纯化方法，开发适配藻蓝蛋白、虾青素、EPA等高附加值产品生产的分离纯化工艺。
考核指标：开发适用于微藻工程化改造的定向育种技术平台1项；选育出具有高固碳能力的工程化光合细菌或微藻3株；构建基于工业化CO2的微藻固碳中试工程1项，提升微藻光合自养固碳效率20%以上，开发基于微藻资源化利用的高价值产品3项；申请发明专利不少于2件；发表高水平学术论文不少于3篇。
9.二氧化碳封存地质条件及潜力评价技术研究
研究内容：针对各类典型水库、湖泊水域面临的生态系统衰退、利用与保护不协调、水产品质量安全风险高等问题，集成水域生物生态系统构建、评估养殖容量、营养科学转化、水域精准调控等资源利用与生态综合修复技术，综合运用鱼类群落调控、底栖动物生物过滤、藻-菌等微生态制剂调节、水生植物吸收等生物净水技术，利用大数据、人工智能等计算机技术构建净水智能平台，建立经典水库、湖泊的资源养护、环境修复、水质调控、生物多样性保护等净水渔业模式，开展鱼产品质量提升评价、生态环境效益评价，实现净水渔业与水体环境保护的协调发展。针对我省二氧化碳封存地质条件现状不清楚、二氧化碳注入后可能引起的地质力学等相关问题，开展碳封存潜力区分布及范围研究，获取沉积盆地储盖层关键技术参数；针对高潜力区，研究查明封存区的地层结构特征、地质构造特征、地温场分布特征及地下水分布特征等；分析适宜封存的储盖层结构特征，遴选最优储盖层，确定合理的二氧化碳注入方式；开展地质模型搭建和数值模拟研究，评估二氧化碳封存容量；研究预测二氧化碳的分布及逃逸的可能性；开展二氧化碳注入安全评估研究。
考核指标：建立碳封存潜力区评价技术方法1项；优选二氧化碳地质储存目标区1-2处；完成二氧化碳注入数值模拟模型1项，制定碳封存安全评估技术规范1项；申请专利不少于2项；发表高水平论文不少于3篇。
10.铜基产品碳足迹核算及全产业链降碳潜力研究
研究内容：针对我省铜基产品面临碳贸易形势严峻但底数不清问题，开展铜基产品碳足迹核算及全产业链降碳潜力研究。构建江西省铜基产业数据库，建立江西铜基产业图谱；开发完善铜基产业碳排放核算方法，建立江西省铜基产业温室气体排放清单；选择2-3种典型铜产品开展碳足迹核算研究，在2-3家企业进行示范应用；测算铜产业链不同工序不同路径下减污降碳潜力及成本，提出江西铜基产业降碳路线图。
考核指标：建立江西省铜基产业数据库、铜基产业图谱、温室气体排放清单各1份；完成2-3种典型铜产品碳足迹核算，并在2-3家企业开展示范应用；制定技术标准1项，并被企业或地方采纳；申报5个软件著作权，申请发明专利不少于3项；发表高水平论文不少于3篇。
11.电解高氯酸钠降碳提效核心关键技术及工艺研发
研究内容：针对高氯酸钠电解行业技术及工艺陈旧、电解生产效率低（60-70%）、用电成本高（约占生产总成本34%）等共性行业问题，研究开发新型阴/阳极材料、新型电极或新型电解模式，在不使用氟化钠等会影响氯酸钠电解系统和高氯酸钾品质的添加剂之前提下，降低高氯酸钠生产电耗，开展工程示范应用，推动我省高氯酸钠电解行业实现节能提效。
考核指标：氟化钠等添加剂降低阳极过电位的机制及新型高效节能阴阳极各1种；在不添加氟化钠等会影响氯酸钠电解系统和高氯酸钾品质的添加剂之前提下，电解液出料高氯酸钠浓度≥900g/L，氯酸钠浓度≤11g/L，高氯酸钠电解电耗≤1800kW·h/t（电解电，不含动力电）；建立高氯酸钠电解示范生产线1套，实现降碳潜力20%以上；申请发明专利1-3件；发表高水平论文不少于3篇。
12.惰性电极-稀土电解低碳零碳关键技术及应用
研究内容：针对传统的稀土电解阳极在制造和使用过程中存在成本高、能耗大以及环境污染等问题，研究采用惰性电极进行稀土熔盐电解以实现低能耗、无碳稀土电解。探究稀土熔盐电解质本体的性质，研究稀土电解质本体熔盐的结构及在电解状态下电极界面熔盐离子结构和浓度；研究在熔盐中的不同稀土离子的扩散速率及电极界面熔盐离子在惰性电极上的放电顺序规律，探明惰性阳极腐蚀的主流反应机制，及抑制腐蚀的主要因素。针对性地设计和开发一种耐稀土电解质腐蚀的惰性阳极。
考核指标：开发耐稀土电解质腐蚀的惰性阳极1种，阳极腐蚀低于0.5 mg/cm2·h，电解电流效率90％以上，生产每吨稀土的能耗≤10000 kWh/t，稀土纯度达到99％以上。发表高水平学术论文3-5篇；授权发明专利1-3项，培养研究生不少于3名。
13.城市道路与公路温拌温铺（WMA）与冷拌冷铺 （CMA）沥青材料和结构系列技术及应用
研究内容：针对目前城市道路与公路路面普遍采用热拌热铺沥青混合料从而产生大量碳排放的问题，进行温拌温铺和冷拌冷铺路面施工材料及工艺技术研究。研制改性泡沫沥青及混合料，开发温拌温铺二阶段路面施工技术；开发适用于普通新建路面或路面维修工程的乳化沥青及混合料的冷施工技术；开发适用于重载（桥隧）交通路面的油性冷拌树脂、改性沥青和混合料的二阶段冷施工技术；开发用于钢桥面铺装的聚氨酯改性混合料技术；建立1-2项温拌温铺和冷拌冷铺示范工程，开展降碳潜力评估及效应研究。
考核指标：开发路面温拌温铺施工材料及工艺技术1项，温拌温铺（WMA）的拌合温度不高于140℃，二阶段施工温度不高于50℃，车辙动稳定度≥3000次/mm，低温-10 ℃弯曲极限应变≥2000，稳定度≥15KN，流值10-30mm；开发冷拌冷铺施工材料及工艺技术3项；冷拌冷铺（CMA）的拌合温度不高于50℃，二阶段施工温度不高于50℃，车辙动稳定度≥3000次/mm，低温-10 ℃弯曲极限应变≥2000，稳定度≥15KN，流值10-30mm；建立1-2项温拌温铺和冷拌冷铺示范工程，降碳潜力不低于15%；制定相关规范和标准1项；申请专利不少于2项；发表高水平论文（不少于2篇）。
14.锂产业链减污降碳路径与重点产品碳足迹研究
研究内容：针对我省锂产业减污降碳形势严峻问题，开展锂产业链减污降碳路径与重点产品碳足迹研究。建立江西锂产业生命周期数据库，包括锂矿开采、原料生产、电极材料生产、电池生产、锂电消费、锂电回收等相关产业链的活动数据及排放因子数据；梳理锂产业减污降碳路径，测算江西锂产业减污降碳潜力，选择1-2家重点企业开展示范研究；选择1-2种锂电产品开展碳足迹研究，研究锂电池产品的全生命周期碳排放特征及减排机理；研究锂电池相关产品碳排放因子在线实时监测方法，建立锂电池产业链碳足迹监测管理平台，并推广应用到相关企业。

考核指标：建立江西锂产业生命周期数据库1套；形成1-2家重点企业减污降碳示范，减污降碳潜力不低于10%；完成锂电产品碳足迹核算1-2种，开发碳足迹监测管理平台1个，推广应用不少于10家企业；制定行业或地方标准不少于2项；受理/授权专利不少于2项，登记软件著作权不少于1项；发表高水平论文不少于3篇。
15.典型新污染物对鄱阳湖濒危野生动物的影响及其保护关键技术
研究内容：针对鄱阳湖流域典型新污染物的环境风险问题，开展鄱阳湖水环境监测，研究典型新污染物在鄱阳湖水环境中的时空分布特征和污染来源，研发典型新污染物的快速检测方法及其在鄱阳湖水体和野生生物中的应用；研究典型新污染物在鄱阳湖水生食物链上的生物富集与放大效应，分析典型新污染物在鄱阳湖濒危野生动物体内的累积规律；研究典型新污染物暴露对濒危野生动物的毒性效应与致毒机制，探讨典型新污染物暴露对鄱阳湖濒危野生动物繁殖的影响，提出有效的鄱阳湖濒危野生动物保护和管理策略。
考核指标：开发水体和野生生物中典型新污染物的痕量快速检测技术，监测效率提升50%以上；分析鄱阳湖水体、沉积物和野生动物中典型新污染物的时空分布特征，构建鄱阳湖典型新污染物的监测体系1套；筛选出适用于鄱阳湖典型新污染物监测的指示性物种2个；提出1份基于鄱阳湖水环境中典型新污染物污染状况的濒危野生动物保护管理对策；发表高水平论文5-8篇，申请国家专利3-5项。
二、生物医药
16.中药炮制（炒制）智能化关键技术研究
研究内容：围绕中药炮制（炒制）方法，遴选代表性炒制品种，采用多学科交叉融合，通过现代组学、谱学、机械工程及数字工业等前沿技术，针对代表性炒制品种“形-性-味-质”开展质量表征、火候智能识别等关键技术开展研究，形成炒制饮片智能化生产过程质量控制标准与优质评价标准，提升中药炒制饮片质量。
考核指标：建立1套炒制过程与饮片质量多维全息表征体系；建立3-5个代表性炒制品种的“形-性-味-质”电子快速辨识数据库；建立3-5个代表性炒制品种的生产技术规范；建立2-3个代表性炒制品种的智能化生产过程质量控制标准与优质评价标准。
17.复合抗凝血涂层的研究开发及应用
研究内容：针对体外循环导管、介入导管、人工血管等各类血液接触器械产品抗凝涂层在行业中的关键技术问题，通过剖析生物体内纤维蛋白鞘的凝血功能分子机理，研究抗凝血技术路径，研发复合抗凝涂层，减少蛋白质、血小板的吸附，降低凝血因子激活；开发系统评价复合抗凝血涂层功效及生物安全性的方法，构建科学的评价技术，实现复合抗凝血涂层在医疗器械产品上的成功应用。
考核指标：开发复合抗凝涂层不少于1种，在不少于2种血液接触类医疗器械产品实际应用，其中不少于1种应用产品应完成动物实验，不少于1种应用产品获得注册检测报告，不少于1种应用产品获得临床试验机构的伦理批件或注册受理通知书。目标应用器械产品在模拟临床使用时，涂层无脱落。涂层血液相容性满足GB/T16886-4要求；建立不少于1项复合抗凝血涂层应用产品的技术要求；申请/获得发明专利不少于2项。
18.赣产道地药材GAP关键技术研究
研究内容：针对当前中药材生产不规范、产品质量不稳定等问题，围绕赣产道地药材GAP基地建设需求，筛选优良种质并开展种苗繁育，优化集成生态种植模式，规范化种植技术规程，建立采收与产地加工规程和质量溯源体系。研究评价药材生产过程关键节点质量风险的控制因子,提出质量风险阻控技术，提供核心的“六统一”“可追溯”规范化科学依据，产研合作开展GAP基地建设示范应用。
考核指标：单种药材筛选出优良种质不少于1个并建立繁育圃,研发生态种植模式技术不少于1项,制定规范化种植及采收加工技术规程1套，开发适宜的溯源技术系统1套,提出药材质量风险阻控技术，风险降低率不低于20%；制（修）订行业或地方标准（送审稿）不少于2项、企业生产技术规程或内控质量标准不少于5项；申请/授权发明专利不少于3项，技术支撑建设中药材GAP基地1个。
19.原料药/中间体绿色制造关键技术的研发
研究内容：针对原料药/中间体价格高、污染处理难度大、产品质量不稳定等问题，开展绿色原辅料使用、绿色工艺开发和节能设备运用等先进制造技术研究，实现原料药/中间体绿色制造关键技术攻关，完成质量与疗效一致性的原料药/中间体的开发。
考核指标：开发出能耗相比传统工艺降低20%以上，三废产生总量减少30%以上，产品收率提升5%以上的绿色原料药/中间体；获得法定机构出具的质量标准复核意见；申请发明专利不少于1项；制定企业标准不少于2项。
20.候选药物关键技术研究
研究内容：针对严重危害人民生命健康的恶性肿瘤，开展基于机制和靶点的创新药设计、合成、筛选、评价与新药研发，完成规模化原料药开发、制剂处方、质量控制、药效学、药代动力学和安全性评价等临床前研究。
考核指标：获得候选药物不少于1个，完成候选药物成药性及临床前研究，获批进入临床I期研究，申请发明专利不少于2项，发表科技论文不少于2篇。
21.肿瘤标志物检测技术研究及试剂开发
研究内容：围绕恶性肿瘤（如肝癌、肺癌、前列腺癌、膀胱癌等）辅助诊断需求，开发基于免疫学或分子生物学检测技术的肿瘤标志物检测试剂，建立病理诊断抗体研发体系和标准化质量评价体系。通过选择特异性抗体或分子靶标，探索检测试剂研制与制备工艺，研究和评价检测技术的安全性和有效性，建立针对特定恶性肿瘤的肿瘤标志物检测试剂制造技术。
考核指标：检测试剂（技术）分析性能与临床性能达到国内领先水平，试剂具备科学的溯源性，溯源程序符合GB/T 21415-2008要求。试剂灵敏度、准确度、重复性、线性范围应达到行业领先水平；完成恶性肿瘤标志物检测的技术研究，验证完成肿瘤标志物制备技术路线，形成相应的生产工艺流程，并完成关键产品的产业化，通过产品注册检测，并获得临床试验机构的伦理批件或注册受理通知书，申请发明专利不少于3项，发表学术论文不少于2篇。
22.改良型新药研发与创制
研究内容：在已知活性成分的基础上，对具有明显临床优势的药品的结构、剂型、处方工艺、给药途径、适应症等进行优化，重点完成改良型新药提高有效性、改善安全性、提高依从性研究，完成改良型新药上市前药学研究，获得具有临床优势的药品。
考核指标：获得临床试验批准通知书或临床试验备案默许；获得法定机构出具的质量标准复核意见；申请发明专利不少于1项；制定企业标准不少于2项。
23.智能医疗机器人精准定位系统研究及应用
研发内容：围绕现代临床治疗需求，研究智能机器人精准定位系统，机器视觉辅助及定位技术，实现图像的采集和分析。基于计算机控制系统的数据分析，建立精准的系统算法，通过智能医疗机器人控制技术的开发，提升患者体验，提高治疗的效率和准确性。
考核指标：输出机器人样机，提供核心部件、整机的可靠性设计和失效模型设计文件、性能测试分析报告；完成注册检测，并获得临床试验机构的伦理批件或注册受理通知书；申请/获得发明专利不少于2项，登记软件著作权不少于2项。
24.赣产道地药材核心种质资源收集与选育应用
研究内容：针对当前中药材生产良种缺乏、种质混杂、种苗滥用等问题，以某种或数种代表性“赣十味”等道地药材或江西特色药材为研究对象，开展全分布区种质资源收集，保存建立核心种质资源库，基于分子生物学与农艺性状相结合开展评价，筛选优良种质进行区域性试验，开展适宜不同区域条件品质优、产量高、抗性强的优良品种选育，研制优良品种标准和优质种苗标准，建立规模化生产性优良品种种苗繁育圃，开展优良种质药材生产示范应用。
考核指标：单种药材建立收集保存国内主要分布区种质资源的核心种质资源库1个，评价筛选出优良种质不少于3个，初步选育优良品种或新品种不少于1个，建立优良种苗繁育圃不少于20亩；制（修）订行业或地方标准（送审稿）不少于2项、企业种苗生产技术规程不少于1项；申请发明专利不少于2项,发表核心期刊论文不少于2篇。
25.智能化图像处理技术开发及在医疗器械中的应用
研究内容：基于不同病变部位的精细观测与病理分析等临床需求，研究显微视觉及高性能运动控制系统，以高效率获取高清晰度的病理学图像，并实现图像数字化，研究基于人工智能识别的算法，以人工智能技术为核心的实现全自动数字化阅片平台及病灶识别系统，确保数字图像高准确率的分类识别和筛查诊断。
考核指标：智能化图像识别准确率达到90%以上，形成产品样机。完成注册检测，获得临床试验机构的伦理批件或注册受理通知书。申请/获得发明专利不少于2项，登记软件著作权不少于2项，发表核心期刊论文不少于2篇。
三、卫生健康
26.基于消化道肿瘤微环境的类器官模型的构建及临床应用
研究内容：针对我省高发消化道恶性肿瘤（肝胆胰、胃、结直肠），利用干细胞、基因编辑等技术建立包含多细胞类型的肿瘤微环境类器官模型和动物模型，研究高发消化道肿瘤发生发展过程，解析肿瘤细胞和微环境细胞的异质性及多样性，鉴定调控肿瘤发生发展的免疫、转移、代谢等微环境的关键因子和新细胞亚型，阐明不同微环境细胞在肿瘤发生发展中的作用和机制。开展基于肿瘤类器官模型的个体化药物治疗研究，验证新的药物靶标。应用高通量测序技术，剖析肿瘤分子特征，发现消化道肿瘤早期诊断标志物或者药物治疗新靶点；多维度探索肿瘤发生发展规律，建立肿瘤样本和数据资源库；以生物信息研究和大数据研究对标志物及其诊断效能进行验证，结合影像组学及临床特征构建精准预测模型，并开展前瞻性多中心验证；探索寻找治疗新靶点，阐明药物抵抗新机制，建立以精准医学为导向的恶性肿瘤临床诊疗新模式。
考核指标：选择1-2个消化道肿瘤病种，构建3种及以上肿瘤微环境类器官模型，获得1～2项具有自主知识产权的肿瘤类器官构建新方法，建立肿瘤类器官应用检测平台1个；利用所建立的肿瘤类器官模型，发现2-3种调控肿瘤发生发展的重要因子，开发1～2种肿瘤诊疗新策略。发现1-2项新的肿瘤标志物并对其诊断效能进行验证，建成1个胃肠肿瘤生物样本库及数据资源库；建立相关的行业标准、指南和专家共识1-2项；发表高质量论文3-5篇；申请发明专利2-3项。发表学术论文4-6篇，培养研究生3-5名。
27.房性心律失常综合诊疗技术研究
研究内容：建立房性心律失常的多学科综合管理诊疗及随访平台;研究代谢综合征与房性心律失常的关系，探索房性心律失常上游治疗流程；探索血清标志物对房性心律失常发生率的预测价值，研究其与房性心律失常风险分层和预后的关系；探索不同情境下房性心律失常的射频消融治疗策略；研究不同临床情况下的房性心律失常患者心率及节律治疗对心脏功能及预后影响；制定不同的房性心律失常患者分层治疗方案，提高房性心律失常治疗成功率。
考核指标：开展至少2000例房性心律失常患者的多中心队列研究，建设覆盖至少50家基层医疗单位的综合诊疗随访平台1个;制定房性心律失常多学科规范化诊疗与管理流程；建立通过血清学检测预判房性心律失常发生风险；建立结合血清学指标对房性心律失常风险分层及预后评估的体系；制定至少3个不同临床情境房性心律失常控制方案及临床治疗（包括射频消融）策略指南;以上成果在全省至少20家医院开展示范推广。发表SCI文章3-4篇、申请专利或软件著作权1-3项。
28.江西省头颈部肿瘤诊治关键技术研发及应用
研究内容：基于江西省头颈部肿瘤（鼻咽、口腔、下咽和甲状腺肿瘤）发病率高等特点，建立起我省头颈肿瘤早期筛查、临床治疗专用平台，通过建立生物样本库以及全生命周期的临床随访队列；开展多学科的MDT合作研究，构建多种可用于免疫治疗研究的动物模型，建立基于血清标准的定性定量检测方法，应用高通量多组学技术和人工智能技术，筛选有效差异的免疫治疗关键生物标记物，并阐明其作用机制。开展基于真实世界的免疫治疗有效性的研究，验证常规治疗联合免疫治疗肿瘤的安全性和有效性；通过多中心队列，筛选和验证治疗获益人群的生物标志物早期诊断和预后评估的准确性。
考核指标：建成覆盖面广的包含临床信息、病理信息、组学和随访等多维度信息的动态数据库平台；建立基于常规治疗和免疫治疗的恶性肿瘤精准分子诊断和疗效预测体系。可选择头颈肿瘤中1-2个病种，开展300-500例的多中心队列研究1-2项；阐明早期发病及免疫治疗关键生物标记物1-3个；发现早期诊断至少1-2种免疫治疗肿瘤疗效、预后的分子机制；研发并验证基于该瘤种早期筛查-免疫治疗标志物的精准诊断方法/试剂盒1项；制定单病种早期筛查-免疫治疗规范或共识1个，提出或优化治疗方案1-2个；发表高质量论文3-5篇；培养研究生3-5名；申请专利2-3项。
29.江西省单基因遗传病防治技术及防控体系研究
研究内容：针对江西地区人群单基因遗传病（遗传性耳聋，地中海贫血、脊髓性肌萎缩症、苯丙酮尿症等），建立大规模单基因遗传病的样本和数据资源库，多维度生物信息分析和大数据研究；研发针对江西地区人群常见单基因遗传疾病的高精度产前筛查和诊断新技术，实现对生化、基因等检测方法应用于单基因遗传疾病的整合分析；研究单基因遗传病出生缺陷风险预测与预警、筛查、诊断与治疗相关方法及其临床应用规范体系；建立覆盖江西省的单基因遗传病监测防控体系；建立覆全周期、续贯式的单基因遗传病综合防控模式，制定适合江西省情的单基因遗传病防控策略与效果评估规范。
考核指标：针对至少2个病种开展总数不少于8万例人群筛查，明确相关疾病携带率及发病率，建成1个多中心遗传疾病样本及数据资源库，制定产前筛查及诊断策略；明确单基因遗传病防控筛查与诊断的临床操作流程和临床价值，建立相关的行业标准、指南和专家共识2-4项；建立临床干预路径和方案，并在我省多发地区至少10家医疗机构开展应用示范。
30.阿尔茨海默病生物标志物的筛查及新型诊断技术研发
研究内容：针对我国人口老龄化程度日益加深、阿尔茨海默症发病率升高的问题，筛选可用于早期预警、早期诊断强特异性的阿尔兹海默症生物标志物，研究定量诊断阿尔兹海默症的技术方法，研发快速准确定量诊断技术；开展阿尔茨海默症早期筛查技术研究；研究开发阿尔茨海默症检测试剂，提升检测灵敏度、准确度。
考核指标：筛选至少3个阿尔茨海默症脑神经损伤的早期诊断生物标志物，开发出至少2项阿尔茨海默症早期生物标志物检测技术和方法；开发至少1项阿尔茨海默症诊断试剂,检测时间小于1小时或准确率>90%；制定行业标准或指南至少1项；申请/授权发明专利至少2项。将诊断技术和诊断试剂至少在5-10家医疗机构推广应用。
31.神经病理性疼痛精准诊疗关键技术研究及应用
研究内容：针对带状疱疹、三叉神经痛、癌痛和痛性糖尿病周围神经病变等常见顽固性神经病理性疼痛治疗和并发症防治问题，探索微创介入、神经调控和手术等非药物精准治疗新技术、新方法和新路径，实现各类治疗方式优劣选择的临床策略研究和预后模型建立，为指南和诊疗规范制定提供循证医学证据；根据临床研究结果、制订规范化治疗流程，依托医联体和网络进行关键技术培训与推广；从神经递质、炎症反应、胶质细胞、线粒体功能、细胞外囊泡以及免疫机制等不同角度剖析神经病理性疼痛发生的相关机制，利用多组学和系统生物学技术筛选与诊断及预后评估相关联的生物标记物与潜在靶标；开展神经影像学研究，提取神经病理性疼痛发生发展的影像学特征与规律，建立以影像组学分析为基础的预测、诊断及预后评估体系。
考核指标：建立标准化、规范化、具有自主知识产权的常见神经病理性疼痛非药物治疗数据库以及并发症登记网络信息平台，至少选择1个病种，建立总数不少于600例的周围神经病理性疼痛患者非药物治疗队列；研发神经病理性疼痛非药物治疗关键技术3-5项，通过跟踪大规模临床队列的结局和实践总结，形成 2-4 个用于临床实践的临床干预路径和方案，并在我省至少10家医疗机构开展应用示范；发表高质量学术论文5-8篇，申请专利1-2项，培养硕博士研究生3-5名。
32.感染性与呼吸系统疾病早期预警和个体化治疗策略构建
研究内容：针对脓毒症、肺结核、间质性肺疾病等感染性与呼吸系统疾病早期预警和干预的问题，基于单细胞测序等基因检测技术方法，探索感染性与呼吸系统疾病患者不同临床表型、不同细胞亚群表型特征及转录组差异谱，确定并筛选出不同临床表型的关键基因；建立感染性与呼吸系统疾病基因数据资源库，探索疾病的发生发展关键分子机制、干预靶点，筛选能够早期诊断和识别不良预后的生物标志物，建立感染性与呼吸系统疾病早期预警和风险分层模型；结合网络药理学及新型制药技术，建立感染性与呼吸系统疾病的个体化治疗、及时康复和长效管理策略，依托医联体和网络平台进行关键技术培训与推广，为指南和诊疗规范的制定提供循证医学证据。
考核指标：研发新型特异性和敏感度高的感染性与呼吸系统疾病早期识别关键技术不少于1项，构建早期预警和风险分层模型1个；制定针对感染性与呼吸系统疾病不同临床表型的个体化治疗、康复、管理方案2-3项，并在我省至少10家医疗机构开展应用示范；申请发明专利不少于1项，发表高质量论文2-4篇，培养硕博士研究生4-6人。
33.重大传染性疾病监测预警系统研发
研究内容：建立重大传染性疾病如呼吸道传染性疾病等早期预警、风险分层、分子诊断的基因检测技术；建立传染性疾病病原微生物诊断平台和耐药基因研究，开发高通量、多路复用和微流体诊断和监测系统；研究基于集合的人口流动大数据和法定传染性疾病报告数据预测模型，挖掘传染性疾病扩散传播区域链的风险因素；构建重大传染性疾病实时监测、风险研判、风险预警信息发布的“三位一体”平台，建立基于群体分类的心理干预防控体系，提升重大传染性疾病早期发现与预警能力，实现精准医学为导向的个体化精准药物治疗，健全公共卫生应急管理和防治体系。
考核指标：建立具有自主知识产权的传染性疾病病原微生物检测平台；研发并验证结合微流体技术的高通量诊断监测系统；构建基于人员流动大数据的传染性疾病时空风险预测模型；构建重大传染性疾病风险预警平台1项；制定公共卫生安全应急预案1项；培养研究生5名；发表高质量论文5篇，申请发明专利2项，实用新型专利1项。
34.遗传性肿瘤患者精准管理及家系阻断的关键技术研究
研究内容：为了解决肿瘤易感基因致病性突变向子代传递的问题、提高出生人口质量和改善后代生活品质，通过利用分子检测筛选遗传风险高的肿瘤患者及其家系成员，完成400例肿瘤患者的分子检测；根据分子分型结果对上述患者/家庭成员进行精准管理和治疗；利用胚胎植入前遗传学检测技术阻断肿瘤易感基因致病突变向子代传递；针对30例具有遗传性肿瘤的患者进行胚胎植入前遗传学检测（PGT）；研发性价比更高的肿瘤易感基因检测和遗传性肿瘤PGT检测试剂盒。
考核指标：为遗传性肿瘤患者及其家系成员制定精准的诊疗方案并参与制定相关的全国专家指南/共识1-2项；建立以高通量测序技术为主的遗传性肿瘤患者的诊断方法，至少在5-10家医疗机构开展应用示范；研发肿瘤易感基因检测试剂盒和遗传性肿瘤胚胎植入前遗传学检测试剂盒1-2项，申请发明专利2项。
35.重大风湿免疫疾病新型抗体的筛选和临床应用
研究内容：针对重大风湿免疫疑难病，基于人源化抗体筛选技术，对筛选的抗体进行亲和力、中和效果、晶体结构以及动物模型评估，筛选出疗效佳的抗体，并应用于临床相应风湿免疫病的治疗。建立人类全基因组文库，通过高通量测序及生物信息学分析，快速定性定量抗原表位，以及与风湿免疫疾病相关的抗体谱，用于开发自身抗体检测试剂，并在省内医疗机构进行推广应用。
考核指标：收集至少200例病人标本，完成人类全基因组文库建立；筛选并验证至少2个特异性自身抗体靶点,应用于临床预测相应疾病的发生、发展和转归。建立患者的自身抗体文库并筛选出至少2种可用于诊断试剂盒的阳性定量参考品的自身抗体,阳性率>90%；研发新型个体化干预手段至少1个、开发基于自身抗体类型的疾病预后评估技术体系至少1套；建立基于自身抗体为导向的精准诊疗模式1个。制定相关诊断标准或临床管理行业规范至少2项，申请/授权发明专利至少1项。将诊断试剂及精准诊疗模式至少在10家医疗机构推广应用。
36.慢阻肺疾病阴阳属性呼气辨识仪研制与应用
研究内容：针对中医疾病阴阳属性识别依据客观化这一关键科学问题，运用现代科学技术方法，采用电喷雾萃取电离和多质量分析器杂化串联技术，对呼出气体分子进行高灵敏度、高分辨率、高精确度无创识别，组建可扩展性的人源呼气性代谢物数据库；遵循模块化设计、一体化结构、智能化控制、自动化分析等设计思想，制定仪器的六大功能，设计并研制慢阻肺疾病阴阳属性呼气辨识仪，研究建立慢阻肺稳定期证属阴/阳虚的无创分子识别技术；研究慢阻肺稳定期阴阳属性与呼气代谢产物分子之间定性定量关系，构建病证分子识别模型，最终实现基于呼出气体的慢阻肺稳定期阴阳属性精准识别。
考核指标：证实并阐明中医疾病阴阳属性有物质基础；研制慢阻肺疾病阴阳属性呼气辨识仪1台套，仪器对10ppb体积浓度的丙酮等标准气体的检测信噪比优于100，整机无故障连续工作时长优于3000小时，对标准物质（10 ppb）检测的回收率在90%-110%之间；临床确诊的样本本机检测准确率（AI判别）＞ 85%；研制慢阻肺疾病阴阳属性样本采集部件50套；完成200-300例临床标本检测；建立人源呼气性代谢物数据库，样本总量不少于300例；制定技术规范或标准（含申报稿）不少于2项；受理发明专利或软件著作权不少于2项；发表高质量论文不少于3篇。
四、公共安全
37.挥发性危险化学品泄漏扩散应急处置技术及装备研究
研究内容：面向挥发性危险化学品泄漏火灾爆炸等风险的应急检测及处置技术需求，针对危险化学品泄漏扩散机理不明、应急处置效果不佳等问题，研究挥发性危险化学品泄漏规律及特点；研究挥发性危险化学品泄漏机理；建立挥发性危险化学品泄漏扩散及预测模型；研究危险化学品泄漏监测与预警技术；研发挥发性危险化学品泄漏高效应急处置技术；研发集挥发性危险化学品监测、预警与处置一体化装备。
考核指标：揭示化工企业生产车间挥发性危险化学品泄漏机理并形成专著；建立典型挥发性危险化学品泄漏扩散模型；研发高灵敏、特异性强的挥发性危险化学品检测报警技术；研发高性能、高稳定性用于车间挥发性危险化学品应急处置技术；研发灵敏度高、特异性强的集危险化学品监测、预警与处置一体化装备1套，该设备能实现区域内危险化学品浓度实时监测、预警及处置等功能，报警响应时间不超过30 s，去除效率不低于90%。核心技术实现自主研发，申请发明专利不少于2项，发表论文不少于1篇。
38.森林火灾高效扑救关键技术及装备研发
研究内容：针对严重威胁森林资源和人民群众生命财产安全的森林火灾问题，研发环保、高效的新型森林防灭火材料、新型森林防灭火材料快速规模化制备技术及装备、新型森林防灭火材料的精准安全施放技术及装备，开展相关技术及装备的应用示范。
考核指标：研制环保、高效凝胶型或无机类森林防灭火材料，凝胶型防灭火材料1年内降解率不低于90%，无机类防灭火材料pH维持在7.0至7.5之间、半衰期不低于24h，灭火效率比水提升50%以上、植被阻燃耐烧时长不低于5min；研制新型森林防灭火材料制备模块及消防装备1套，取得森林防灭火材料第三方检测报告，新型森林消防装备在3家及以上森林消防救援队伍开展示范应用。发表科技论文不少于2篇，申请发明专利不少于2项。
39.智慧社会治理中的多模态感知与融合关键技术研究
研究内容：围绕智慧社会治理需求，开展网络空间中的多模态数据感知、特征融合、语义理解等研究，构建基于多模态数据的精准用户画像模型、事件感知预测模型（算法）；融合复杂场景的视频的多模态语义，研究面向视频深度学习模型（算法），自动识别重点场所的人员安全、车辆物品停放、环保卫生、公共设施、流浪动物等对象，精准识别视频中的人脸表情，构建不同监测对象的可视化立体感知。
考核指标：结合智慧社会的智能安防实际需求，研发基于多模态数据的智能监测预警平台1套；用户画像准确率≥90%，复杂场景下的人脸检出率≥98%，性别、年龄、喜怒哀乐表情等视频人脸属性不少于5个；危险物品、翻越攀爬、高空抛物、电动车入梯、车辆违规停放等安全风险因子识别种类不少于6种，其识别准确率≥97%；应用示范点不少于1个，申请/授权发明专利不少于2项，登记软件著作权不少于4项，发表科技论文不少于2篇。
40.公共法律服务关键技术研究与应用
研究内容：针对公共法律服务资源整合程度不强、自动化智能化程度不高、网上服务监管能力偏弱等问题，研究适应社会需求的公共法律服务指南体系，建立面向公共法律服务对象的个性化推荐模型；研究满足实时业务需求的公共法律服务资源协同调度优化模型，实现公共法律服务资源综合调度；研究公共法律服务质量监管及预警模型，提供智能化辅助及质量监管能力；在公共法律服务领域开展集成示范应用，推进公共法律服务及监管集成化、智能化、自动化，为广大群众提供更加便捷、更加高效、更加精准、更加普惠的公共法律服务。
考核指标：研究公共法律服务数字资源融合、业务协同、智能客服、案件网上智能监管等关键技术不少于3项，整合律师、公证、法律援助、司法鉴定、人民调解等公共法律服务资源不少于4项，实现跨平台的网上咨询、网上申请、网上调度、网上办理、网上查询、网上监督等公共法律线上“一站式”服务不少于5项，覆盖基层司法所工作人员、法律服务顾问、其他司法从业人员、社会公众等不少于4类主体，受理/授权专利不少于1项，发表论文不少于1篇，登记软件著作权不少于2项，制定标准或规范不少于1项，在地市级司法局开展应用示范不少于2个。
41.伏秋期干旱监测、预报预测及人工增雨技术研究及应用
研究内容：针对干旱灾害监测、预报预测和人工影响天气的关键技术瓶颈，研究气候变化条件下江西伏秋期干旱事件的演变规律和时空分布；利用卫星遥感和降水、地表温度以及土壤湿度等监测资料，研究多源数据融合、多方法集成的综合干旱监测技术；研究建立统计学-动力学混合的干旱预报模型，开发干旱预警预报系统；利用星空地多种观测设备开展云宏微观特征观测试验，研究伏秋期典型云系垂直结构特征及发展演变规律，评估空中云水资源和增雨潜力，建立适时的人工增雨抗旱作业技术。
考核指标：建立伏秋期干旱预报模型，产品空间分辨率到百米级，开发基于B/S架构的干旱监测预报系统1套；建立伏秋期人工增雨的概念模型及催化指标体系，并在全省开展示范应用；成果获得行业主管部门的采信认同，为政府等部门开展相关服务；发表论文3-5篇，申请国家发明专利或软件著作权2-3项，培养青年科技骨干3-5名。
42.食品安全快速检测关键原材料与探针研制及应用
研究内容：面向食品及农产品中化学污染物（农药残留、兽药残留）、生物毒素、典型致病微生物等主要危害因子的快速检测，研究具有主要危害因子靶向能力的生物及化学识别元件，开发靶向识别的高信噪比荧光及荧光/比色功能量子点及聚集诱导发光微球探针，研发基于免疫层析试纸条的快速筛查和检测技术；研究检测传感体系中信号转化和放大策略，明确量效及构效关系，研发基于CRISPR-Cas技术的典型致病微生物快速检测技术；开发基于上述检测技术的便携式定量检测设备。
考核指标：研制主要危害因子的生物及化学识别元件不少于5个，开发具有自主知识产权的高信噪比荧光及荧光/比色功能量子点及聚集诱导发光微球探针不少于5种，其性能可媲美国内外同类产品；研制出基于免疫层析试纸条的主要危害因子快速检测技术不少于5种，并形成相应快检产品，针对主要危害因子检测的分析时间小于15min，回收率为80%～125%，产品假阳性率小于5%，无假阴性；研制出针对典型致病微生物的CRISPR-Cas快速检测技术，针对细菌和病毒的检测灵敏度分别不低于100CFU/mL和10copies/反应,检测时间小于45min；研制出上述检测技术配套便携式定量检测设备不少于1种。受理/授权发明专利不少于2项，登记软件著作权不少于2项。
43.江西应对极端干旱关键技术研究及应用
研究内容：为筑牢水旱灾害防御防线、依法科学精细调度水资源，强化预测预报预警，更好保障农业强国和粮食安全。以江西省2022年干旱灾害为切入点，研究气候变化条件下极端干旱产生、发展、致灾的演变过程，分析极端干旱灾害造成农业灌溉和人饮困难的集中暴发时间、空间分布及主要成因；揭示极端干旱特征及驱动机制，阐明城市和农村因旱造成人饮困难的边际递增效应；开展不同生育期水稻受旱减产试验，揭示极端干旱条件下水稻受旱减产过程及机制；围绕农业灌溉和人饮困难两类承灾体开展干旱指标研究，研究面向作物、人饮等不同承灾体的干旱指标，构建基于多驱动因子适于不同承灾体的干旱度量指标及分级标准；基于农业干旱和人饮困难指标的驱动要素，研究基于多驱动因子的干旱预报技术，实现多驱动因子动态变化条件下的干旱预报，研发旱情预警预报综合系统，并在江西省示范应用。
考核指标：构建一套江西省干旱预警预测业务数据库，包含以县为单元的农业、人饮和城镇干旱风险等级评估数据，河湖库水情、雨情及墒情实时动态更新；研制一套干旱移动巡查系统；研发一套适于江西省农业干旱和因旱人饮困难的干旱预警预报系统。干旱程度评价精度大于80%，干旱预警命中率大于70%；整体成果获得省防汛抗旱指挥部、省水利厅等行业主管部门的采信认同及实践应用。申请发明专利不少于2项，登记软件著作权不少于1项，科技论文不少于5篇，培养青年骨干3-5人、研究生3-5人。
