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2025年生态环境领域科技计划

项目申报指南

一、重点领域总体目标、任务和绩效目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神，落实全国、全省生态环境保护大会精神，紧紧围绕“保护为先、治污为重、扩绿为基、转型为要、发展为本”的总体思路，重点打好“3场仗”、抓实“8件事”，聚焦重点行业、重点领域绿色低碳转型、节能降碳增效和九大高原湖泊及重点河流保护、生态保护修复等关键核心技术需求，统筹污染防治和生态保护，推动创新链与产业链深度融合，通过科技攻关和应用示范，着力突破一批关键核心技术，支撑我省绿色低碳高质量发展。

二、重点领域申报方向设置及立项总体要求

生态环境领域拟重点支持以下4个方向：碳达峰碳中和决策支撑体系、绿色低碳关键技术、九大高原湖泊与重点河流保护、绿色转型发展和生态产品价值实现。

每个申报方向下申报项目要求覆盖申报方向中所列的体系化实施内容，达到或高于所有考核方向要求，鼓励产学研联合申报，知识产权明晰。
三、重点支持方向

方向一：碳达峰碳中和决策支撑
主要支持内容：绿色载能产业碳足迹评价技术，典型行业碳排放监测、评估及减排路径研究，温和地区适宜性建筑节能减碳技术体系研究，双碳路径下云南气候—环境变化、风险评估与适应对策研究。

主要考核方向与内容：形成云南省铝、硅、新能源电池产业全体系碳排放核算技术方法和云南省电解铝、硅光伏、有机硅、磷酸铁锂等重点产品全生命周期碳足迹评价技术方法；建立典型行业生产过程温室气体排放核算机制，实现温室气体排放研究和监测；构建云南省典型城市建筑环境气象数据库，建立云南省建筑热工设计原理与方法，形成标准和导则；建立面向云南地区的气候变化风险评估指标体系和气候-环境复合风险评估模型，提出双碳目标下云南省和城市层面主动适应气候变化的规划与行动方案建议。
支持强度：拟支持项目数原则上不超过4项，单个项目资助经费原则上不超过200万元。申请资助经费与自筹经费比例不低于1：1。
方向二：绿色低碳关键技术

主要支持内容：大宗固体废弃物减量化、资源化、高值化利用关键技术，减污降碳耦合集成技术。

主要考核方向与内容：解决云南大宗固体废弃物堆存量大、资源化利用率低的问题，形成大宗固体废弃物资源化、高值化利用系统解决方案，依托云南重点企业和重点园区开展示范；建立适用于区域层面二氧化碳和大气环境治理的融合排放清单核算体系，并在重点领域和重点行业开展协同技术试点示范，构建区域层面减污降碳协同增效模式。
支持强度：拟支持项目数原则上不超过8项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。申请资助经费与自筹经费比例不低于1：2。
方向三：九大高原湖泊与重点河流保护

主要支持内容：重点河湖水质脱劣与水生态考核技术，应对气候变化的高原湖泊保护治理技术。

主要考核方向与内容：开展重点河湖水质脱劣以及长江流域水生态考核技术研究，揭示云南高原湖泊及流域水质超标成因，形成总磷、有机污染物等外源内源污染防控技术，支撑重点断面水质脱劣，构建形成云南省重点流域水生态考核指标体系；围绕高原湖泊来水趋势性减少、水温增高、旱涝急转等区域特性，研究汛期污染防控、生境提升技术手段，提出具前瞻性、可行性解决方案，形成流域健康水循环和中长期尺度的湖泊水生态环境预警技术。

支持强度：拟支持项目数原则上不超过5项，单个项目资助经费原则上不超过300万元。申请资助经费与自筹经费比例不低于1：2。
方向四：绿色转型发展和生态产品价值实现

主要支持内容：高原湖泊流域“乡村城市”低影响建设模式技术，生态安全屏障区生态产品价值实现评估和优化调控技术。

主要考核方向与内容：构建与不同低影响开发模式相适应的生态基础设施规划和建设技术，开展典型区域“乡村城市”建设工程示范，拓宽“两山”转化实践路径、打造高原湖泊流域美丽乡村样板；形成将生态价值纳入绿色金融发展指数、“两山”指数、县域生态环境质量评价办法等政策机制，形成以生态产品增值溢价为导向的生态修复成效评估技术，实施生态产品价值实现调控优化技术和工程示范。

支持强度：拟支持项目数原则上不超过3项，单个项目资助经费原则上不超过500万元。申请资助经费与自筹经费比例不低于1：2。
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